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Spoiler zadniho narazniku
Heckschiirze
Rear spoiler

Rapid (5JA)

Montazni ndvod/ Montageanleitung/ Fitting instructions

Objednaci ¢islo/ Bestellnummer/ Order Number

5JH 071729, 5]H 071 729A



Poznamky k textu/ Anmerkungen zum Text/ Notes to the text

Pozor.

Texty s timto symbolem upozoriuji na moZnost poranéni osoby provadéjici montaz
popf. moznost poskozeni vozu pfi neopatrném provedeni operace.

Achtung.

Texte mit diesem Symbol weisen auf Verletzungsgefahren bei Personen oder auf
eventuelle Beschadigungen des Wagens bei unachtsamer Durchflihrung der Operation
hin.

Caution.

Texts with this symbol warn against the risk of injury of the person performing the
assembly, or to potential risk of damage to the vehicle if the operation is performed
improperly.

@ Upozornéni.
Texty s timto symbolem obsahuji pokyny s dtrazem na presnost provedeni dané

operace.
Hinweis.
Texte mit diesem Symbol enthalten Hinweise auf die Ausfiihrungsgenauigkeit der
jeweiligen Operation.
Attention.
Texts with this symbol contain instructions emphasizing accuracy of performance of
particular operation.
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Zadni naraznik pred lepenim dokonale
omyjte slabym roztokem saponatu a
oplachnéte cistou vodou.

Den hinteren StoBRfanger vor dem
Aufkleben mit einer milden Spulmittelld-
sung griindlich abwaschen und mit klarem
Wasser splilen.

Before the bonding, thoroughly wash the
rear bumper with mild soapy water and
rinse it with clean water.
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Plati pro vozy bez otvoru
pro tazné zafizeni.

Gilt fir Fahrzeuge ohne
Offnung fur die Anhan-
gerkupplung.

_ _— —
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Valid for vehicles without
an opening for the trailer
coupling.

o
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Ufiznéte stojinu narazniku.
Den StoBfangersteg abschneiden.
Cut off the bumper ridge.

A

Plati pro vozy s otvorem
pro tazne zafizeni.

Gilt fir Fahrzeuge mit Offnung
fur die Anhangerkupplung.

Valid for vehicles with an
opening for the trailer coupling.







5JH 071729

Spailer pro vozy bez otvoru pro tazné zafizen.
Schrze fur Fahrzeuge ohne Offnung fur die Anhdngerkupplung.
Apron for vehicles without an opening for the trailer coupling.

5JH 071729A

Spoiler pro vozy s otvorem
pro tazné zafizeni.

Schrze fur Fahrzeuge mit
Offnung fur die Anhangerkupplung.
Apron for vehicles with an opening
for the trailer coupling.

Pred pripravou spoileru k lepeni
vyjméte krytku.

Vor der Klebevorbereitung die Blende abnehmen.

Remove the panel before preparing the bonding.




Lepici tmel P1/ Klebekitt P1/ P1 adhesive sealant
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Ustavte spoiler dle vyznacenych
poloh -3ipky- a zafixujte
vhodnou lepici paskou.

Die Schurze laut gekennzeichneten Punkten -Pfeile-
positionieren und mit einem geeigneten Klebeband fixieren.

Position the apron in accordance with the marked
points (arrow) and secure it using suitable adhesive tape.

Dokoncete zafixovani spoileru
v mistech priblizné dle obrazku.

Das Fixieren der Schirze im
Bereich ungefahr laut
Abbildung zu Ende bringen.

Complete the process of
securing the apron in

a similar way to that shown
in the figure.




Plati pro Betamate 2810.

Fur Betamate 2810 gultig.
Applies for Betamate 2810. 1h 48 h

STOP!




A

Plati pro vozy s otvorem
pro tazne zafizeni.

Gilt fir Fahrzeuge mit Offnung
fur die Anhangerkupplung.

Valid for vehicles with an opening
for the trailer coupling.

Do otvoru v narazniku nacvaknéte krytku.
Die Blende in die Offnung im StoBfanger einclipsen.
Clip the panel into the aperture in the bumper.




Spoiler zadniho narazniku

Dil ,Spoiler zadniho narazniku", obj. ¢islo 5JH 071729 je urcen pro vozy bez otvoru pro
tazné zafizeni.

Dil ,Spoiler zadniho narazniku", obj. ¢islo 5JH 071729A je urcen pro vozy s otvorem pro
tazné zafizeni.

SKODA AUTO doporucuje provadét montaz u smluvnich partnerd.

Dil je vyroben z materialu >PUR<. Pro firmu SKODA AUTO je vyrobcem dodévan bez povrchové
Upravy s pfipravou pro lakovani. Pro nasledné lakovani tohoto dilu je nutné dbat pokyn(
vyrobce laku platného pro lakovani >PUR,

Sada spoileru zadniho narazniku obsahuje (obr. 1)

Nazev dilu Kust  Pozice

Spoiler zadniho narazniku 1 A

Samoalepici odrazova folie - (leva, prava) 1+ B

Samorezny Sroub 5x22 2 C
Plechova matice 1 D
Montazni ndvod 1 E
Poznamka

Lepici tmel a potfebné aktivatory nejsou soucasti sady a je tfeba vSe objednat samostatné
dle zvyklosti servisu.
Ze sortimentu SKODA origindlniho pfislusenstvi:

Lepici tmel P1(F) - 3x 80 ml  objed. ¢islo HHA 381014
Aktivator P 146 (G) objed. ¢islo HHA 381016

Nebo ze sortimentu firmy Dow pfipravky:
Lepici tmel Betamate 2810
Aktivator Betawipe 4000

k tomu ze sortimentu SKODA origindlniho pfislusenstvi:

Lepici tmel P1(F)-1x 80 ml  objed. ¢islo HHA 381014
Aktivator P 146 (G) objed. ¢islo HHA 381016

Cerna dekorativni félie (H) objed. ¢islo 5]H 064 317

Paska karosarska

Dulezité pokyny k montaz
@ Upozornéni. Viaz musi byt Cisty, nejlépe umyty z mycky.

Pro zabezpeceni kvalitniho nalepeni spoileru zadniho narazniku zajistéte, aby prostorova
pracovni teplota, teplota vozu i lepeného dilu byla po celou dobu lepeni v rozmezi 18 - 30 °C.
Zajistéte, aby dily nebyly vystaveny pfimému slune¢nimu zafeni.

Pozor. Pfi montadzi zajistéte vétrani pracovisté - Cistici prostredky
obsahuji nebezpecné vypary.
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Provedte konecnou povrchovou Upravu spoileru zadniho narazniku (dale jen spoileru) na
pfislusny barevny odstin dle pokyn( vyrobce laku.

@ Upozornéni, PFi lakovani dodrzujte zdsady bezpeénosti prace!

Pri pfipravé spoileru k lepeni, pokladejte dil vzdy na mékkou c¢istou podloZzku, aby nedoslo k
jeho poskozeni.

Postup montaze

-2-
- Ustavte vz na ramena dilenského zvedaku a vyzvednéte ho do potfebné vysky.

- Plochu zadniho narazniku urc¢enou pro nalepeni spoileru dokonale omyjte slabym roztokem
saponatu a opladchnéte ¢istou vodou.

Upozornéni. Dbejte na to, aby plocha byla zcela zbavena necistot a
vihkosti.
-3-
- Demontujte krajni rouby SKODA (popf. pouze jeden $roub) na spodni ¢asti narazniku -Sipky-
dle vybavy vozu.

- Pokud nema vz na strané vyfuku aerodynamicky kryt vyfuku, nasadte do pfislusného mista
pro Sroub plechovou matici (D).

-4 -

Plati pro vozy bez otvoru pro tazné zafizeni.
- Dle obrazku odfiznéte stojinu ndrazniku. Pfipadné otfepy vhodnym nastrojem zacistéte.

Plati pro vozy s otvorem pro tazné zafizeni.

- Dle obrazku odfiznéte stojinu otvoru pro rameno tazného zafizeni. Pfipadné otfepy
vhodnym nastrojem zacistéte.

-6-
- Plochu zadniho narazniku ocistéte a odmastéte cisticem Terostat 8550. Nechte 10 min.
odvétrat.

@ Upozornéni. Ocisténé plochy se uz v Zadném pripadé nedotykejte.

- Na sty¢nou plochu difuzoru zadniho narazniku s lepicim tmelem P1vyztuzného ramecku a
lepeného spoileru naneste aktivator P 146 (G). Nechte 10 minut odvétrat,

-7-
- Pfed montdzi ustavte spoiler na vz tak, aby horni hrana spoileru byla T mm pod radiusem
zadniho narazniku. Spoiler musi byt vystfedén k ose vozu a dosedaci plochou tvarové
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kopirovat plochu zadniho ndrazniku. Spara mezi bo¢nim okrajem spoileru a okrajem zadniho
narazniku musi byt na obou stranach stejna.

- Spoiler pevné pfidrzte a vysku ustaveni horni hrany na nékolika mistech -Sipky 1- obkreslete
fixou pro pozdéjsi lepeni. Nakreslete svislé ¢ary -Sipky 2, detail- pro kontrolu ustaveni
spoileru pfi lepeni.

- K této operaci jsou zapotfebi tfi pracovnici.

-8-
- U spoileru pro vozy s otvorem pro tazné zafizeni vyjméte pred pfipravou spoileru k lepeni
krytku.

-9.-

Pouziti lepiciho tmelu P1

- Obvodovou drazku spoileru (A) ur¢enou k lepent, plochu prolisu ve stfedni ¢3sti spoileru a
plochy vyztuzného rdmecku -Sipky- zdrsnéte brusnym papirem (zrnitost 80).

- Zdrsnéné plochy pak ocistéte a odmastéte Cisticem Terostat 8550. Nechte 10 minut
odvétrat.

- Na plochy vyztuzného rdmecku -Sipky- naneste aktivator P146. Nechte 10 minut odvétrat.

Upozornéni. Lepené plochy spoileru musi byt zcela zbaveny mastnoty,
zdkladniho nadstriku, popr. zbytkd laku a vsech ostatnich necistot!

Pouziti lepiciho tmelu Betamate 2810

- Obvodovou drazku spoileru (A) ur¢enou k lepeni, plochu prolisu ve stfedni ¢3sti spoileru a
plochy vyztuzného ramecku -Sipky- zdrsnéte brusnym papirem (zrnitost 80).

- Zdrsnéné plochy pak ocistéte a odmastéte Cisticem Terostat 8550. Nechte 10 minut
odvétrat.

- Na obvodovou drazku spoileru (A) uréenou k lepeni -Sipky- naneste aktivator Betawipe 4000.
Na plochy vyztuZzného rdmecku -Sipka- naneste aktivator P146. Nechte 10 minut odvétrat.

Upozornéni. Lepené plochy spoileru musi byt zcela zbaveny mastnoty,
zdkladniho ndstfiku, popf. zbytk( laku a vsech ostatnich necistot!

- 10A, 10B -

Pouziti lepiciho tmelu P1

- Sefiznéte (ustfihnéte) trysku (pro naneseni lepiciho tmelu) tuby (F) dle obrazku tak, aby
vnitfni prdmer trysky byl cca 8 mm.

- Lepici tmel naneste ve tvaru "housenky” na pfipravené plochy spoileru. Obvodovou
.housenku" naneste tak, aby mirné presahovala pfes hranu spoileru -detail-.

- Dodrzte pfibliznou velikost ,housenky" cca 8 mm.

Pouziti lepiciho tmelu Betamate 2810

- Sefiznéte (ustfihnéte) trysku lepiciho tmelu Betamate a trysku tuby lepiciho tmelu P1dle
obrazku tak, aby vnitfni pramér trysky byl cca 8 mm.

- Lepici tmel Betamate naneste ve tvaru "housenky” do drazky po obvodu spoileru tak, aby
mirné presahoval pfes hranu spoileru -detail-. Velikost ,housenky” cca 8 mm.

- Lepici tmel P1 naneste ve tvaru "housenky” na pfipravenou plochu prolisu ve stfedni ¢asti
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spoileru a na plochy vyztuzného rémecku. Velikost ,housenky” cca 8 mm.,

obr. 10A. U vozidel s otvorem pro tazné zafizeni naneste lepidlo dle obr.

@ Upozornéni. U vozidel bez otvoru pro tazné zafizeni naneste lepidlo dle
10B.

-1 -

- Pripraveny spoiler ustavte na zadni naraznik do vyznacené polohy.

nedoslo k sesunuti naneseného lepidla mimo lepici plochu.

Spoiler pritisknéte k ndrazniku a lepené plochy pritlacte tak, aby doslo
k mirnému pretoku lepidla po celém jeho obvodu.

Pokud nedojde k pretoku lepidla, je nutné spoiler sundat z ndrazniku
a doplnit lepidlo v takovém mnoZstvi, aby k mirnému pretoku lepidla
doslo.

Po nalepeni spoileru nesmi mezi spoilerem a ndraznikem zdstat Zadné
oteviené spdry.

@ Upozornéni. Zamezte jakémukoli dodatecnému posunu spoileru, aby

- Na nékolika mistech zafixujte spoiler karasarskou lepici paskou (neni soucasti sady).
- K této operaci jsou zapotiebi tfi pracovnici.

-12 -
- Na mista demontovanych Sroubd, popt. jednoho Sroubu a nasazené plechové matice (dle
vybavy vozu), nasroubujte Srouby (C) dle obrazku. Srouby dotadhnéte.

-13 -

- Dokoncete zafixovani spoileru karosaiskou lepici paskou pfiblizné dle obrazku.

- Dbejte na to, aby ve spodni ¢asti narazniku (u vyztuzného réamecku spoileru) byl spoiler
zafixovan tak, aby mezi ndraznikem a spoilerem nevznikla po odstranéni lepicich pasek
mezera.

-14 -
S pfilepenym spoilerem musi byt vz po urcitou dobu odstaven v chranénych prostorach
(teplota 18 - 30 °C). Lepici tmel musi fadné zaschnout.

Doba odstaveni vozu je zavisla na typu pouzitého lepiciho tmelu:

- po dobu 12 hodin pfi pouziti lepiciho tmelu P1,

- po dobu 1 hodiny pfi pouziti lepiciho tmelu Betamate 2810.

- Po uplynuti této doby lepici pasky odstrante. Vytlacené ¢asti lepiciho tmelu kolem lepeného
dilu odstrante plastovou Spachtli a ocistéte vhodnym ¢isticem.

-15 -

- Ocistéte a odmastete peclivé prolis na spoileru pro nalepeni samolepicich odrazovych folii

(B). Pokud budete lepit i cernou dekorativni folii (H), ocistéte a odmastéte celou plochu
prolisu. Nechte 10 minut odvétrat.
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- Strhnéte ochrannou pasku cerné folie (H) a nalepte folii do prolisu tak, aby stfedova osa folie
kopirovala stfedovou osu narazniku.

- Strhnéte ochrannou pasku na odrazové folii (B) a folii nalepte do prolisu dle obrazku. Postup
je shodny pro obé strany narazniku.

Upozornéni. Cernd dekorativni félie (H) neni souédsti sady spoileru, je
pouze na objedndvku zdkaznika.
Pokud lepite ¢ernou dekorativni félii, dbejte na spravné poradi
lepeni. Cernou dekorativni folii nalepte jako prvni a ndsledné nalepte
odrazové félie.
Dbejte na spravné umisténi folii jesté pred samotnym nalepenim.
Pri odlepeni félii a jejich opétovném nalepeni jiz neni zarucena jejich
dostatecnd prilnavost.

-16 -

- U vozl s otvorem pro tazné zafizeni nacvaknéte do vyztuzného rdmecku spoileru krytku.

Upozornéni pro zdkaznika (obr. 14)
Po dobu 48 hodin od nalepeni spoileru zadniho narazniku:
- jezdéte maximalné rychlosti do 100km/h, spoiler nesmi byt nijak mechanicky namahan.
- nejezdéte s vozem do mycky.
Tyto pokyny je tfeba dodrzet pro zabezpeceni kvalitniho nalepeni spoileru zadniho
narazniku.

Montdzi spoileru se zméni celkovd délka vozu o 8 mm. Tato informace slouZi pro dopravni

arady k dodatecnému zdpisu do technického prikazu. Respektujte pfislusnd ndrodni
zdkonnd ustanoveni.
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Das Teil ,,Heckschiirze", Bestell-Nr. 5JH 071729 ist fiir Fahrzeuge ohne Offnung fiir die
Anhéangerkupplung vorgesehen.

Das Teil ,Heckschiirze", Bestell-Nr. 5JH 071 729A ist fiir Fahrzeuge mit Offnung fiir die
Anhdngerkupplung vorgesehen.

SKODA AUTO empfiehlt es, die Montage durch Vertragspartner durchzufiihren.

Das Teil ist aus dem Material >PUR< hergestellt. Fir die Firma SKODA AUTO wird dieses
durch den Hersteller ohne Oberflachenbehandlung mit Lackiervorbereitung geliefert. FUr das
anschlieBende Lackieren dieses Teils sind die flir das Lackieren von >PUR< gultigen Hinweise
des Lackproduzenten zu beachten.

Teileverzeichnis des Heckschiirzensets (Abb. 1)

Teil Stilickzahl Position
Heckschrze 1 A

Selbstklebende Ruckstrahlfolie - (links, rechts) 1+ B

Schneidschraube 5x22 2 C
Blechmutter 1 D
Montageanleitung 1 E
Hinweis

Der Klebekitt sowie die erforderlichen Aktivatoren sind im Set nicht vorhanden und sind
einzeln nach Werkstattgewohnheit zu bestellen.
Aus dem Sortiment von SKODA Original Zubehér:

Klebekitt P1(F) - 3x 80 ml Bestell-Nr. HHA 381014
Aktivator P 146 (G) Bestell-Nr. HHA 381016

Oder aus dem Sortiment der Firma Dow folgende Mittel:
Klebekitt Betamate 2810

Aktivator Betawipe 4000

dazu aus dem Sortiment von SKODA Original Zubehdr:

Klebekitt P1(F) - 1x 80 ml Bestell-Nr. HHA 381014
Aktivator P 146 (G) Bestell-Nr. HHA 381016

Schwarze Dekorationsfolie (H)Bestell-Nr. 5)H 064 317

Karosserie-Band

Wichtige Montagehinweise

Hinweis. Das Fahrzeug muss sauber sein, am besten nach der
Autowdsche in einer Autowaschanlage.

Um ein einwandfreies Ankleben der Heckschlrze zu gewahrleisten, sollte die
Umgebungstemperatur, die Fahrzeugtemperatur sowie die Temperatur des zu klebenden
Teils im Laufe des gesamten Klebevorgangs im Bereich von 18 - 30 °C liegen. Die Teile vor
direkter Sonneneinstrahlung schitzen.
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Achtung. Wéhrend der Montage fiir eine gute Arbeitsraumbelliftung
sorgen - die Reinigungsmittel enthalten gefdhrliche Ddmpfe.
Die endgultige Oberflachenbehandlung der Heckschtrze (nachstehend nur
als Schurze) auf entsprechenden Farbton gemaRB den Hinweisen des Lackproduzenten
durchfthren.

Hinweis. Bei Lackierarbeiten sind die Grundsdtze der Arbeitssicherheit
zu beachten!

Die Schiirze wahrend der Vorarbeiten immer auf eine weiche saubere Unterlage ablegen, um
Beschadigungen zu vermeiden.

Montageablauf
-2-

- Das Fahrzeug auf die Arme der Werkstatt-Hebebuthne stellen und entsprechend hochheben.

- Die Flache des hinteren StoBfangers fur das Aufkleben der Schiirze mit einer milden
Spulmittellésung griindlich abwaschen und mit klarem Wasser spulen.

Hinweis. Darauf achten, dass die Fldche véllig schmutz- und
feuchtigkeitsfrei ist.

-3-

- Die seitlichen SKODA Schrauben (ggf. nur eine Schraube) im unteren Bereich des
StoBfangers -Pfeile- je nach Fahrzeugausstattung ausbauen.

- Hat das Fahrzeug auspuffseitig keine aerodynamische Auspuffabdeckung, dann die
Blechmutter (D) in die entsprechende Stelle fUr die Schraube einsetzen.

-4-
Gilt fiir Fahrzeuge ohne Offnung fiir die Anhingerkupplung

- Den StoBfangersteq laut Abbildung abschneiden. Evtl. vorhandenen Grat mit einem
geeigneten Werkzeug saubern.

-5-

Gilt fiir Fahrzeuge mit Offnung fiir die Anhangerkupplung

- Den Steg der Offnung fiir die Kugelstange laut Abbildung abschneiden. Evtl. vorhandenen
Grat mit einem geeigneten Werkzeug saubern.

-6-
- Die Flache des hinteren StoBfangers mit dem Reiniger Terostat 8550 reinigen und
entfetten. 10 Minuten ablUften lassen.

@ Hinweis. Die gereinigte Fldche keinesfalls mit Hinden anfassen.
- Auf die Anlageflache des Diffusors des hinteren Sto3fangers mit dem Klebekitt P1des
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Versteifungsrahmens und der zu klebenden Schlirze den Aktivator P 146 (G) auftragen. 10
Minuten abliften lassen.

-7-

- Vor der Montage die Schurze an das Fahrzeug so anlegen, dass sich die Oberkante der
Schirze T mm unter dem Radius des hinteren StoBfangers befindet. Die Schiirze muss zur
Fahrzeugachse ausgerichtet werden und die Anlageflache muss mit ihrer Form die Flache
des hinteren StoBfangers kopieren. Das Spaltmal3 zwischen dem seitlichen Rand der
Schtirze und dem Rand des hinteren StoB3fangers muss auf beiden Seiten gleich sein.

- Die Schurze festhalten und die Hohe der Oberkante an mehreren Stellen -Pfeile 1- fir das
spatere Kleben mit einem Filzstift nachzeichnen. Senkrechte Striche -Pfeile 2, Detail- fiir die
Priifung der Position der Schirze beim Kleben aufzeichnen.

- Zu diesem Arbeitsschritt werden drei Mitarbeiter benétigt.

-8-
- Bei der Schiirze fir Fahrzeuge mit Offnung fur die Anhangerkupplung ist vor der
Klebevorbereitung die Blende abzunehmen.

-9-

Klebekitt P1 verwenden

- Die umlaufende Nut der Schirze (A) zum Kleben, die Flache der Vertiefung im mittleren
Bereich der Schurze sowie die Flachen des Versteifungsrahmens -Pfeile- mit Schleifpapier
(Kérnung 80) aufrauen.

- Die aufgerauten Flachen dann mit dem Reiniger Terostat 8550 reinigen und entfetten. 10
Minuten abltften lassen.

- Auf die Flachen des Versteifungsrahmens -Pfeile- den Aktivator P146 auftragen. 10 Minuten
ablUften lassen.

Hinweis. Die Klebefldchen der Schiirze miissen véllig frei von Fett,
Grundierung, ggf. Lackresten und allen anderen Verschmutzungen
sein!

Klebekitt Betamate 2810 verwenden

- Die umlaufende Nut der Schirze (A) zum Kleben, die Flache der Vertiefung im mittleren
Bereich der Schurze sowie die Flachen des Versteifungsrahmens -Pfeile- mit Schleifpapier
(Kérnung 80) aufrauen.

- Die aufgerauten Flachen dann mit dem Reiniger Terostat 8550 reinigen und entfetten. 10
Minuten abltften lassen.

- Auf die umlaufende Nut der Schiirze (A) zum Kleben -Pfeile- den Aktivator Betawipe 4000
auftragen. Auf die Flachen des Versteifungsrahmens -Pfeil- den Aktivator P146 auftragen.
10 Minuten ablUften lassen.

Hinweis. Die Klebefldchen der Schiirze miissen véllig frei von Fett,
Grundierung, ggf. Lackresten und allen anderen Verschmutzungen
sein!
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- 10A, 10B -

Klebekitt P1verwenden

-Die Klebekitt-TubendUse (F) (zum Auftragen des Klebekitts) laut Abbildung so
zurlickschneiden, dass der Innendurchmesser der Dlise ca. 8 mm betragt.

-Den Klebekitt in "Raupenform” auf die vorbereiteten Fldchen der Schirze auftragen. Die
umlaufende ,Raupe" so auftragen, dass diese leicht Uber die Schiirzenkante ragt -Detail-.

- Die ungefahre GroBe der ,Raupe" von ca. 8 mm einhalten.

Klebekitt Betamate 2810 verwenden

-Die TubendUse des Klebekitts Betamate sowie die TubendUse des Klebekitts P1laut
Abbildung so zurtickschneiden, dass der Innendurchmesser der DUse ca. 8 mm betragt.

- Den Klebekitt Betamate in "Raupenform” in die umlaufende Nut der Schirze so auftragen,
dass dieser leicht Uber die Schirzenkante ragt -Detail-. Die GroBe der ,Raupe” ca. 8 mm.

- Den Klebekitt P1in "Raupenform” auf die vorbereitete Flache der Vertiefung im mittleren
Bereich der Schiirze sowie auf die Flachen des Versteifungsrahmens auftragen. Die GroRe
der ,Raupe” ca. 8 mm.

Hinweis. Bei Fahrzeugen ohne Offnung fiir die Anhéngerkupplung den
Klebstoff laut Abb. 10A auftragen. Bei Fahrzeugen mit Offnung fir die
Anhdngerkupplung den Klebstoff laut Abb. 10B auftragen.

-1 -

- Die vorbereitete Schirrze am hinteren StoRfanger in die gekennzeichnete Position bringen.

der Klebefldche auszuschlieBen, ist grundsdtzlich zu vermeiden, dass
sich die Schiirze nach dem Aufkleben bewegt.

Die Schiirze an den StoBfdnger andriicken und die Klebefldchen so
andriicken, dass der Klebstoff umlaufend leicht austritt.

Sollte kein Klebstoff austreten, dann ist die Schiirze abzunehmen und
so viel Klebstoff nachzufiillen, dass dieser leicht austritt.

Nach dem Aufkleben der Schiirze diirfen zwischen der Schiirze und
dem StoBfdnger keine offenen Fugen bleiben.

@ Hinweis. Um ein Verrutschen des aufgetragenen Klebstoffs auBerhalb

- Die Schiirze an mehreren Stellen mit dem Karosserie-Klebeband (ist im Set nicht vorhanden)
fixieren.
- Zu diesem Arbeitsschritt werden drei Mitarbeiter benétigt.

-12 -

- Im Bereich der ausgebauten Schrauben, ggf. einer Schraube und der eingesetzten
Blechmutter (je nach Fahrzeugausstattung), die Schrauben (C) laut Abbildung einschrauben.
Die Schrauben festziehen.

-13 -
- Das Fixieren der Schlrze mithilfe des Karosserie-Klebebands ungefahr laut Abbildung zu

Ende bringen.
- Darauf achten, dass im unteren Bereich des StoBfangers (am Versteifungsrahmen der
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Schirze) die Schiirze so fixiert ist, dass kein Spalt zwischen dem StoBfanger und der
Schiirze nach dem Abziehen der Klebebander entsteht.

-14 -

Mit der aufgeklebten Schiirze muss das Fahrzeug fiir einen bestimmten Zeitraum in
geschiitzten Rdumen stehen (Temperatur 18 - 30 °C). Der Klebekitt muss ordnungsgeman
eintrocknen.

Die Stillstandszeit des Fahrzeugs hangt vom Typ des verwendeten Klebekitts ab:

- fiir 12 Stunden bei Verwendung des Klebekitts P1,

- fiir 1 Stunde bei Verwendung des Klebekitts Betamate 2810.

Nach Ablauf dieser Zeit sind die Klebebander abzuziehen. Die um das geklebte Teil
herausgedrlickten Klebekittreste mit einem Kunststoffspachtel entfernen und mit einem
geeigneten Reiniger reinigen.

-15 -

- Die Vertiefung an der Schiirze fur das Aufkleben von selbstklebenden Rckstrahlfolien (B)
grtindlich reinigen und entfetten. Wenn auch die schwarze Dekorationsfolie (H) geklebt
wird, dann ist die gesamte Flache der Vertiefung zu reinigen und zu entfetten. 10 Minuten
abluften lassen.

- Das Schutzband der schwarzen Folie (H) abziehen und die Folie in die Vertiefung so kleben,
dass die Mittelachse der Folie die Mittelachse des StoBfangers kopiert.

- Das Schutzband auf der Ruckstrahlfolie (B) abziehen und die Folie in die Vertiefung laut
Abbildung kleben. Der Arbeitsablauf erfolgt auf den beiden StoBfangerseiten identisch.

Hinweis. Die schwarze Dekorationsfolie (H) ist im Schiirzenset nicht
vorhanden, diese wird nur auf Kundenbestellung geliefert.
Beim Kleben der schwarzen Dekorationsfolie ist auf die richtige
Klebereihenfolge zu achten. Die schwarze Dekorationsfolie zuerst und
anschlieBend die Riickstrahlfolien aufkleben.
Auf die richtige Position der Folien vor dem eigentlichen Klebevorgang
achten. Es ist keine ausreichende Haftfdhigkeit gewdhrleistet, wenn
die Folien abgezogen und wieder aufgeklebt werden.

-16 -
- Bei Fahrzeugen mit Offnung fir die Anhéngerkupplung die Blende in den
Versteifungsrahmen der Schiirze einclipsen.

Hinweise fir den Kunden (Abb. 14)

Innerhalb von 48 Stunden nach dem Aufkleben der Heckschiirze:

- mit einer Geschwindigkeit von max. 100km/h fahren, die Schirze darf keineswegs
mechanisch beansprucht werden.

- mit dem Fahrzeug nicht in die Waschanlage fahren.

Diese Hinweise missen eingehalten werden, um ein qualitdtsgerechtes Aufkleben der

Heckschiirze zu gewahrleisten.

Durch die Montage der Schiirze wird die Gesamtldnge des Fahrzeugs um 8 mm

gedndert. Diese Information dient fiir Verkehrsdmter zum nachtrdglichen Eintrag in den
Fahrzeugbrief. Die landesspezifischen gesetzlichen Bestimmungen sind zu beachten.
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Rear spoiler

The "rear spoiler" component, order number 5JH 071729 is designed for vehicles without
an opening for the trailer coupling.

The "rear spoiler" component, order number 5JH 071729A is designed for vehicles with an
opening for the trailer coupling.

SKODA AUTO recommends that it is fitted by a contractual partner.

The component is manufactured from polyurethane (PUR). This component is delivered to
SKODA AUTO by the manufacturer without a surface treatment for paintwork preparation. To
subsequently paint the component, the applicable instructions regarding the painting of PUR
materials issued by the paint manufacturer must be observed.

Component index for the rear spoiler set (Fig. 1)

Component Quantity Item
Rear spailer 1 A

Self-adhesive reflecting foil - (left, right) 1+ B

Self-tapping screw 5x22 2 C

Sheet metal nut 1 D
Mounting instructions 1 E
Note

The adhesive sealant and the required activators are not contained in the set and are to
be ordered individually according to workshop usage.

From the range of SKODA Original Accessories:

P1 (F) adhesive sealant - 3 x 80 ml Order number HHA 381014
P146 (G) activator Order number HHA 381016

Or the following media from the Dow range:
Betamate 2810 adhesive sealant
Betawipe 4000 activator

also from the range of SKODA Original Accessories:

P1 (F) adhesive sealant - 1x 80 ml Order number HHA 381014
P146 (G) activator Order number HHA 381016
Black decorative foil (H) Order number 5JH 064 317
Body tape

Important mounting notes

@ Note. The vehicle must be clean, preferably after being washed in a car
wash.

In order to correctly bond the rear spoiler, the ambient temperature, the vehicle temperature
and the temperature of the companent to be bonded should be between 18 and 30 °C during
the entire bonding procedure. Protect the components from direct sunlight.
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ﬁ Caution. During mounting, ensure the work area is adequately
ventilated - the cleaning agents contain dangerous fumes.
Carry out the final surface treatment on the rear spailer (hereinafter referred to
simply as the "spoiler") for the appropriate colour hue in accordance with the information
provided by the paint manufacturer.

Note. When carrying out painting work, health and safety principles
must to be observed.

During the preliminary work, always lay the spoiler on a soft, clean surface, in order to avoid
causing damage.

Mounting procedure

-2-
- Place the vehicle on the arm of the warkshop lifting platform and raise it accordingly.

- To bond the spoiler, thoroughly clean the surface of the rear bumper with mild soapy water
and rinse it with clean water.

@ Note. Ensure that the surface is completely free from dirt and moisture.

-3-

- Remove the side SKODA screws (where applicable, just one screw) in the lower area of the
bumper (arrow) depending on the equipment specification.

- If the vehicle does not have an aerodynamic muffler guard on the muffler side, insert the
sheet metal nut (D) into the appropriate location for the screw.

-4-

Valid for vehicles without an opening for the trailer coupling

- Cut off the bumper ridge in accordance with the figure. Clean any burr with a suitable tool.

-5-

Valid for vehicles with an opening for the trailer coupling

- Cut off the opening ridge for the ball rod in accordance with the figure. Clean any burr with a
suitable tool.

-6-
- Clean and degrease the surface of the rear bumper with the Terostat 8550 cleaning agent.
Leave it to dry for 10 minutes.

Note. Do not touch the clean surface with your hands under any
circumstance.

- On the contact surface of the diffuser of the rear bumper, use the P1adhesive sealant for

the reinforcement frame and for the spoiler to be glued to apply the P146 (G) activator.
Leave it to dry for 10 minutes.
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-7-
- Before mounting the spoiler on the vehicle, lay it out in such a way that the upper edge of
the spoiler is T mm below the radius of the rear bumper. The spoiler must be aligned with
the vehicle axis, and the shape of the contact surface must match the surface of the rear
bumper. The gap between the side edge of the spoiler and the edge of the rear bumper

must be the same on both sides.

- Hold down the spoiler and use a felt pen to trace the height of the upper edge in several
places (arrow 1) to aid the subsequent bonding. Plot the vertical line (arrow 2, details) for
checking the position of the spoiler when bonding.

- Three members of staff are required to carry out this operation.

-8-
- On the spoiler for vehicles with an opening for the trailer coupling, you must remove the
panel before preparing the bonding.

-9-

Using P1 adhesive sealant

- Use sandpaper (grain 80) to roughen the circumferential groove on the spoiler (A) for
bonding, the surface of the recess in the central area and the surfaces of the reinforcement
frame (arrow).

- Then clean and degrease the roughened surface with the Terostat 8550 cleaning agent.
Leave it to dry for 10 minutes.

- Apply the P146 activator to the surfaces of the reinforcement frame (arrow). Leave it to dry
for 10 minutes.

Note. The adhesive surfaces of the spoiler must be completely free
from grease, primer, paint residues and any other contamination.

Using Betamate 2810 adhesive sealant

- Use sandpaper (grain 80) to roughen the circumferential groove on the spoiler (A) for
bonding, the surface of the recess in the central area and the surfaces of the reinforcement
frame (arrow).

- Then clean and degrease the roughened surface with the Terostat 8550 cleaning agent.
Leave it to dry for 10 minutes.

- Apply the Betawipe 4000 activator to the circumferential groove of the spoiler (A) for
bonding (arrow). Apply the P146 activator to the surfaces of the reinforcement frame (arrow).
Leave it to dry for 10 minutes.

Note. The adhesive surfaces of the spoiler must be completely free
from grease, primer, paint residues and any other contamination.

- 10A, 10B -

Using P1 adhesive sealant

- Cut the adhesive sealant nozzle (F) (for applying the adhesive sealant) in accordance with
the figure, so that the inner diameter of the nozzle is approx. 8 mm.
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- Apply the adhesive sealant in a circle to the prepared surfaces of the spoiler. Apply the
circumferential circle in such a way that this slightly protrudes over the spoiler edge (details).
- Comply with the approximate size of the circle (approx. 8 mm).

Using Betamate 2810 adhesive sealant

- Cut the nozzle for the Betamate adhesive sealant and the nozzle for the P1adhesive
sealant in accordance with the figure, so that the inner diameter of the nozzle is approx. 8
mm.

- Apply the Betamate adhesive sealant in a circle into the circumferential groove of the
spoiler in such a way that this protrudes slightly over the spoiler edge (details). The size of
the circle is approx. 8 mm.

- Apply the P1adhesive sealant in a circle to the prepared surface of the recess in the central
area of the spoiler and to the surfaces of the reinforcement frame. The size of the circle is
approx. 8 mm.

Note. On vehicles without an opening for the trailer coupling, apply the
adhesive in accordance with Fig. 10A. On vehicles with an opening for
the trailer coupling, apply the adhesive in accordance with Fig. 10B.

-1 -

- Move the prepared spoailer to the marked position on the rear bumper.

Note. To rule out the chance of the applied adhesive sliding outside of
@ the adhesive surface, you must prevent the spoiler from moving after

it is glued.

Push the spoiler onto the bumper and push on the adhesive surfaces

in such a way that the adhesive slightly leaks out from all around the

edges.

If no adhesive leaks out, remove the spoiler and top up with enough

adhesive so that it leaks out slightly.

After bonding the spoiler, there must not be any open joints between

the spoiler and the bumper.

- Use the body adhesive tape (not included in the set) to secure the spoiler to several points.
- Three members of staff are required to carry out this operation.

-12 -
- In the area of the removed screws, or of one screw and the inserted sheet metal nut

(depending on the equipment specification), screw in the screws (C) in accordance with the
figure. Tighten the screws.

-13 -

- Complete the process of securing the spoiler using body adhesive tape in a similar way to
that shown in the figure.

- Ensure that, in the lower area of the bumper (on the reinforcement frame of the spoiler), the
spoiler is secured in such a way that there is no gap between the bumper and the spoiler
after removing the adhesive tape.
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-14 -
Once the spoiler has been bonded, the vehicle must be stored in a protected room for
a certain period (temperature between 18 and 30 °C). The adhesive sealant must dry
properly.

The idle time of the vehicle depends on the type of adhesive sealant used:

- 12 hours when using the P1 adhesive sealant,

- 1hour when using the Betamate 2810 adhesive sealant.

- Once this time has elapsed, remove the adhesive tape. Use a plastic spatula to remove the
residual adhesive sealant that has been pushed out around the bonded part and use a
suitable cleaning agent to clean it.

-15 -

- Thoroughly clean and degrease the recess on the spoiler for the bonding of self-adhesive
reflecting foil (B). If the black decorative foil (H) is also bonded, clean and degrease the
entire surface of the recess. Leave it to dry for 10 minutes.

- Remove the protective tape from the black foil (H) and bond the foil into the recess in such a
way that the centring axe of the foil copies the centring axe of the bumper.

- Remove the protective tape from the reflecting foil (B) and band the foil to the recess in
accordance with the figure. The workflow is identical for both sides of the bumper.

this is only delivered as part of a customer order.

When bonding the black decorative foil, ensure that the bonding
follows the correct sequence. Bond the black decorative foil first and
then the reflecting foil.

Ensure that the foils are positioned correctly before the actual bonding
procedure. No sufficient adhesion is guaranteed if the foils are
removed and bonded again.

@ Note. The black decorative foil (H) is not contained in the spoiler set;

-16 -
- On vehicles with an opening for the trailer coupling, clip the panel into the reinforcement
frame of the spailer.

Customer information (Fig. 14)

Within 48 hours of bonding the rear spoiler:

- Do not drive faster than 100 km/h so that the spoiler is not mechanically stressed in any
way.

- Do not drive the vehicle through a car wash.

This information must be followed in order to guarantee high-quality bonding of the rear

spoiler.

Mounting the spoiler changes the total length of the vehicle by 8 mm. This information

is used by transport authorities for subsequent entry in the registration document. You
must observe the country-specific legal regulations.
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Faldon trasero

La pieza "Faldén trasero', nimero de pedido 5JH 071729, esta concebida para vehiculos
que no disponen de orificio para el acoplamiento de remolque.

La pieza "Faldon trasero', nimero de pedido 5JH 071 729A, esta concebida para vehiculos
que disponen de orificio para el acoplamiento de remolque.

SKODA AUTO recomienda el montaje por parte de concesionarios.

La pieza esta compuesta de >PUR< (poliuretano). El fabricante suministra esta pieza

ala empresa SKODA AUTO sin tratamiento superficial previo al pintado. Para pintar
posteriormente esta pieza se deberdn tener en cuenta las indicaciones validas para pintar
>PUR< suministradas por el productor de pintura.

Lista de piezas del kit de faldén trasero (fig. 1)

Pieza Unidades Posicion
Faldon trasero 1 A
Lamina reflectante autoadhesiva - (izquierda, derecha) 1+1 B
Tornillo autoterrajador 5x22 2 C
Tuerca de chapa 1 D
Instrucciones de montaje 1 E

Advertencia

La masilla adhesiva y los activadores necesarios no se incluyen en el kit y se deben pedir
por separado de la manera habitual en el taller.

Del surtido de accesorios originales de SKODA:

Masilla adhesiva P1(F) - 3 x 80 ml Numero de pedido HHA 381014
Activador P 146 (G) Numero de pedido HHA 381016

O los productos siguientes del surtido de la empresa Dow:
Masilla adhesiva Betamate 2810
Activador Betawipe 4000

y del surtido de accesorios originales de SKODA:

Masilla adhesiva P1(F) - 1x 80 ml Numero de pedido HHA 381014
Activador P 146 (G) Numero de pedido HHA 381016
Lamina decorativa negra (H) Numero de pedido 5JH 064 317

Cinta para carroceria

Advertencias de montaje importantes

Advertencia. El vehiculo tiene que estar limpio. Realizar esta operacion
preferiblemente después de lavar el vehiculo en una instalacién de
lavado.

Para garantizar un pegado correcto del faldén trasero, la temperatura ambiente, la
temperatura del vehiculo y la temperatura de la pieza que se desea pegar se deben mantener
en el margen de 18 - 30 °C durante todo el proceso de pegado. Proteger las piezas de la luz
solar directa.
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Atencion. Durante el montaje se deberd procurar una buena
ventilacion de la zona de trabajo, porque los productos de limpieza
contienen gases peligrosos.
Realizar el tratamiento definitivo de la superficie del faldon trasero (en lo sucesivo
denominado faldén) en la tonalidad correspondiente de acuerdo con las indicaciones del
productor de pintura.

Advertencia. En los trabajos de pintado se tienen que tener en cuenta
los principios de seguridad en el trabajo.

Durante los trabajos preliminares, colocar siempre el faldén sobre una base limpia y blanda
para evitar dafios.

Proceso de montaje

-2-

- Colocar el vehiculo sobre los brazos de |a plataforma elevadora del taller y subirlo lo
necesario.

- Lavar a fondo la superficie del parachoques trasero donde ird pegado el faldon con una
solucién de lavado suave y enjuagarla con agua limpia.

Advertencia. Asegurarse de que la superficie esté libre por completo de
suciedad y de humedad.

-3-

- En funcion del equipamiento del vehiculo, desmontar los tornillos SKODA laterales (puede
ocurrir gue solo haya un tornillo) situados en Ia parte inferior del parachoques (flechas).

- Sila zona del escape del vehiculo no cuenta con una cubierta aerodindmica del escape,
introducir la tuerca de chapa (D) en el lugar correspondiente para el tornillo.

-4 -

Valido para vehiculos sin orificio para el acoplamiento de remolque

- Cortar el nervio del parachoques como se muestra en la figura. Si hay alguna rebaba,
sanearla con una herramienta apropiada.

-5-

Valido para vehiculos con orificio para el acoplamiento de remolque

- Cortar el nervio del orificio para el acoplamiento conforme a Ia figura. Si hay alguna rebabsa,
sanearla con una herramienta apropiada.

-6-
- Limpiar la superficie del parachoques trasero con el limpiador Terostat 8550 y eliminar la
grasa de la misma. Dejar secar la superficie durante 10 minutos.

@ Advertencia. No tocar de ningin modo con las manos la superficie
lavada.
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- Aplicar el activador P 146 (G) sobre |a superficie de contacto del difusor del parachoques
trasero con la masilla adhesiva P1 del bastidor de refuerzo y del faldon que se desea pegar.
Dejar secar la superficie durante 10 minutos.

-7-

- Antes del montaje, colocar el faldén en el vehiculo de manera que el borde superior del
faldon quede 1T mm por debajo del radio del parachoques trasero. El faldén debe quedar
alineado con el eje del vehiculo y la forma de Ia superficie de contacto debe reproducir la
forma de la superficie del parachoques trasero. La separacion entre el borde lateral del
faldon y el borde del parachoques trasero debe ser idéntica en ambaos lados.

- Sujetar el faldény, con un rotulador, repasar en varios puntos la altura del borde superior
(flechas 1) como referencia para el pegado posterior. Dibujar rayas verticales (flechas 2,
detalle) para comprobar Ia posiciéon del faldén durante el pegado.

- Para esta operacién son necesarios tres empleados.

-8-
- En el caso del faldén para vehiculos con orificio para el acoplamiento del remolque, antes de
preparar el adhesivo se debe retirar la moldura.

-9-
Utilizar masilla adhesiva P1

- Frotar con papel de lija (grano 80) la ranura para pegar del perimetro del faldén (A) y la
superficie de la acanaladura situada en |a parte central del faldon, asi como las superficies
del bastidor de refuerzo (flechas).

- A continuacion, limpiar las superficies lijadas con limpiador Terostat 8550 y eliminar |a grasa.
Dejar secar la superficie durante 10 minutos.

- Aplicar el activador P146 sobre las superficies del bastidor de refuerzo (flechas). Dejar secar
la superficie durante 10 minutos.

Advertencia. jLas superficies de pegado del faldén deben estar libres
por completo de grasa, imprimacion, restos de pintura y todo tipo de
suciedad!

Utilizar masilla adhesiva Betamate 2810

- Frotar con papel de lija (grano 80) la ranura para pegar del perimetro del faldén (A) y la
superficie de la acanaladura situada en la parte central del faldon, asi como las superficies
del bastidor de refuerzo (flechas).

- A continuacion, limpiar las superficies lijadas con limpiador Terostat 8550 y eliminar la grasa.
Dejar secar la superficie durante 10 minutos.

- Aplicar el activador Betawipe 4000 sobre la ranura para pegar del perimetro del faldon (A).
Aplicar el activador P146 sobre las superficies del bastidor de refuerzo (flecha). Dejar secar la
superficie durante 10 minutos.

Advertencia. jLas superficies de pegado del faldon deben estar libres
por completo de grasa, imprimacién, restos de pintura y todo tipo de
suciedad!
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- 10A, 10B -

Utilizar masilla adhesiva P1

-Recortar la boquilla del tubo de masilla adhesiva (F) (para aplicar la masilla) segun la figura de
modo que el didmetro interior de la boquilla sea de unos 8 mm.

-Aplicar la masilla adhesiva "en forma de cordon” sobre las superficies preparadas del faldon.
Aplicar el "cordén” en el perimetro de manera que sobresalga ligeramente por el borde del
faldon (detalle).

- El tamafio aproximado del "cordén" debe ser de unos 8 mm.

Utilizar masilla adhesiva Betamate 2810

-Recortar la boquilla del tubo de masilla adhesiva Betamate y la boquilla del tubo de masilla
adhesiva P1segun la figura de modo que el didmetro interior de la boquilla sea de unos 8
mm.

- Aplicar la masilla adhesiva Betamate "en forma de cordon” en la ranura del perimetro del
faldon de manera que sobresalga ligeramente por el borde del faldén (detalle). El tamafio
aproximado del “cordén” debe ser de unos 8 mm.

- Aplicar Ia masilla adhesiva P1"en forma de cordon" sobre la superficie preparada de la
acanaladura de la zona central del faldén, asi como sobre las superficies del bastidor de
refuerzo. El tamafio aproximado del “cordon” debe ser de unos 8 mm.

Advertencia. En los vehiculos sin orificio para el acoplamiento de

@ remolque, aplicar el adhesivo conforme a la fig.10A. En los vehiculos
con orificio para el acoplamiento de remolque, aplicar el adhesivo
conforme a la fig.10B.

-1 -

- Colocar el faldén preparado en la posicién sefializada del parachoques trasero.

la superficie de pegado, se debe evitar a toda costa mover el faldén
después de pegarlo.

Presionar el faldén contra el parachoques y ejercer presion sobre las
superficies de pegado de forma que el adhesivo asome ligeramente
por el perimetro.

Si el adhesivo no llega a asomar, se debe retirar el faldén y afiadir una
cantidad suficiente para que este asome ligeramente.

Después de pegar el faldén, no deben quedar rendijas abiertas entre
este y el parachoques.

@ Advertencia. Para evitar que el adhesivo aplicado se derrame fuera de

- Usando la cinta adhesiva para carroceria (no se incluye en el kit), fijar el faldén por varios
puntos.
- Para esta operacién son necesarios tres empleados.

-12-
- En la zona de los tornillos desmontados, enroscar un tornillo y Ia tuerca de chapa

introducida (segun el equipamiento del vehiculo) o los tornillos (C) conforme a la figura.
Apretar los tornillos.
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-13 -

- Guidndose por la figura de manera aproximada, terminar de fijar el faldén con la ayuda de la
cinta adhesiva para carroceria.

- Asegurarse de que el faldén quede fijado en la zona inferior del parachoques (al bastidor
de refuerzo del faldén) de forma que, una vez retiradas las cintas adhesivas, no haya
separacion entre el parachoques y el faldon.

-14 -
Tras haber pegado el faldon, el vehiculo debe permanecer durante un periodo
determinado en un espacio protegido (temperatura 18 - 30 °C). La masilla adhesiva se
debe secar correctamente.

El tiempo de inmovilizacién del vehiculo depende del tipo de masilla adhesiva utilizada:
- 12 horas para la masilla adhesiva P1,

- 1 hora para la masilla adhesiva Betamate 2810.

- Una vez transcurrido este tiempo, retirar las cintas adhesivas. Usar una espatula de plastico
para retirar los restos de masilla adhesiva sobrante alrededor de la pieza pegada y limpiar la
zona con un producto limpiador apropiado.

-15 -

- Limpiar a fondo y eliminar la grasa de la acanaladura del faldén para pegar las ldminas
reflectantes autoadhesivas (B). Si se va a pegar también la [dmina decorativa negra (H), se
debe limpiar y desengrasar toda la superficie de la acanaladura. Dejar secar la superficie
durante 10 minutos.

- Retirar la cinta protectora de la Idmina negra (H) y pegar la Idmina en la acanaladura de
forma que su eje central reproduzca el eje central del parachoques.

- Retirar la cinta protectora de la ldmina reflectante (B) y pegar la [dmina en la acanaladura
conforme a la figura. Esta operacion se lleva a cabo de manera idéntica en ambos lados del
parachoques.

Advertencia. La Iamina decorativa negra (H) no forma parte del kit del
@ faldén; solo se suministra por pedido del cliente.
Para pegar la Iédmina decorativa negra se debe seguir el orden correcto
de pegado. Pegar en primer lugar la IGmina decorativa negray a
continuacion las Idminas reflectantes.
Antes de efectuar el pegado propiamente dicho, prestar atencién a
gue las Iédminas se encuentran en la posicion correcta. No se puede
garantizar una adherencia suficiente si se desprenden las Iaminas y se
vuelven a pegar.

-16 -
- En los vehiculos con orificio para el acoplamiento del remolque, enclavar la moldura en el
bastidor de refuerzo del faldén.

33



Advertencias para el cliente (fig. 14)

Durante las primeras 48 horas después de haber pegado el faldon trasero:

- Conducir a una velocidad maxima de 100 km/h, ya que el faldon no se debe someter en
modo alguno a un esfuerzo mecanico.

- No lavar el vehiculo en un tanel de lavado.

Para poder garantizar la buena calidad del pegado del faldén trasero es imprescindible

cumplir estas advertencias.

El montaje del faldén provoca una variacién de 8 mm en la longitud total del vehiculo.
Esta informacion es util para que las autoridades de trdfico la puedan incluir
posteriormente en la documentacién técnica del vehiculo. Se deben tener en cuenta las
disposiciones legales especificas de cada pais.
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Spoiler arriere

La piéce "spoiler arriere", Réf. 5JH 071729 est destinée aux véhicules sans ouverture pour
la barre d'attelage de remorque.

La piece "spoiler arriere", Réf. 5JH 071 729A est destinée aux véhicules avec ouverture
pour la barre d'attelage de remorque.

SKODA AUTO recommande de faire procéder au montage par un partenaire agréé.

La piéce est réalisée en polyuréthane (>PUR<). Elle est livrée pour SKODA AUTO par le
fabricant sans traitement de surface, mais préte pour la mise en peinture. Concernant la mise
en peinture, respecter les consignes applicables du fabricant de peinture pour le >PUR<.

Nomenclature du kit de spoiler arriere (Fig. 1)

Elément Nombre Repére
Spoiler arriere 1 A

Film réfléchissant auto-adhésif - (coté gauche, droit)  1+1 B

Vis autotaraudeuse 5x22 2 B
Ecrou pour téle 1 D
Notice de montage 1 E
Remarque

Le kit de collage et les activateurs nécessaires ne sont pas fournis. lls doivent étre
commandés séparément conformément aux procédures de I'atelier.

Dans la gamme d'accessoires d'origine SKODA :

Kit de collage P1(F) - 3 x 80 ml Réf. HHA 381 014
Activateur P 146 (G) Réf. HHA 381016

Ou produits suivants de la gamme de la société Dow :
Kit de collage Betamate 2810
Activateur Betawipe 4000

Par ailleurs, dans la gamme d'accessoires d'origine SKODA :

Kit de collage P1(F) - 1x 80 ml Réf. HHA 381014
Activateur P 146 (G) Réf. HHA 381016
Film décoratif noir (H) Réf. 5)H 064 317

Bande adhésive pour carrosserie

Consignes de montage importantes

Remarque. Le véhicule doit étre propre et, idéalement, avoir été lavé
dans une station de lavage.

Pour garantir un collage optimal du spoiler arriére, les valeurs de température ambiante, de
température du véhicule et de température de la piéce a coller doivent se situer entre 15 et
30 °C pendant le processus de collage. Protéger les éléments des rayons directs du soleil.
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Attention. Le montage doit étre effectué dans un environnement de
travail bien ventilé, car les produits nettoyants dégagent des vapeurs
nocives.
Effectuer le traitement de surface final du spoiler arriére (ci-apres appelé spoiler), dans la
teinte appropriée, conformément aux instructions du fabricant de peinture.

Remarque. Lors des opérations de peinture, respecter les principes
élémentaires de la sécurité au travail!

Pour les travaux préparatoires, toujours placer le spoiler sur une surface propre et pas trop
ferme, afin d'éviter d'éventuels dommages.

Procédure de montage
-2-

- Placer le véhicule sur les bras du pont élévateur, puis lever.

- Nettoyer soigneusement la surface du bouclier arriére destinée au collage du spoiler avec
un détergent doux, puis rincer a I'eau claire.

Remarque. Faire attention ce que la surface soit dépourvue de saleté
et d'humidité.

-3-

- Déposer les vis latérales SKODA (le cas échéant, une seule vis) dans la zone inférieure du
bouclier (fleche), selon I'équipement du véhicule.

- Si le véhicule est dépourvu d'une protection d'échappement aérodynamigue, mettre en
place I'écrou pour téle (D) a I'emplacement correspondant de Ia vis.

-4-

Sur les véhicules sans ouverture pour la barre d'attelage de remorque

- Découper le bord du bouclier conformément a la figure. Le cas échéant, éliminer les bavures
avec un outil adapté.

-5-

Sur les véhicules avec ouverture pour la barre d'attelage de remorque

- Découper le bord de I'ouverture pour la rotule d'attelage conformément a la figure. Le cas
échéant, éliminer les bavures avec un outil adapté.

-6-

- Nettoyer et dégraisser la surface du bouclier arriere avec le Terostat 8550. Laisser sécher a
I'air libre pendant 10 minutes.

@ Remarque. Ne jamais toucher avec les mains la surface nettoyée.

- Sur la surface de contact du diffuseur du bouclier arriere, appliquer 'activateur P 146 (G)
du kit de collage P1du renfort et du spoiler a coller. Laisser sécher a I'air libre pendant 10
minutes.
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-7-

- Avant le montage, placer le spoiler sur le véhicule de telle sorte que le bord supérieur du
spoiler soit 31 mm sous le rayon du bouclier arriere. Faire attention a ce que le spoiler soit
orienté par rapport a l'essieu du véhicule et que la surface de contact du spoiler épouse la
forme du bouclier arriére. L'interstice entre le bord latéral du spoiler et le bord du bouclier
arriere doit étre identique des deux cotés.

- Tenir le spoiler et repérer avec un crayon-feutre la hauteur du bord supérieur en différents
endroits (fleche 1) pour le collage ultérieur. Dessiner des traits verticaux (vue détaillée de la
fleche 2), pour le contréle de la position du spoiler lors du collage.

- Cette étape nécessite l'intervention de trois personnes.

- Pour le spoiler destiné aux véhicules avec ouverture pour la barre d'attelage de remorque,
retirer le cache avant la préparation en vue du collage.

-9-

Utiliser le kit de collage P1

- Poncer la gorge périphérique du spailer (A) pour le collage, la surface de la rainure dans la
zone centrale du spoiler et les surfaces du renfort (fleche) avec du papier abrasif (grain 80).

- Nettoyer et dégraisser les surfaces poncées avec le nettoyant Terostat 8550. Laisser sécher
3 l'air libre pendant 10 minutes.

- Appliquer I'activateur P 146 sur les surfaces du renfort. Laisser sécher a l'air libre pendant 10
minutes.

Remarque. Les surfaces de collage du spoiler ne doivent comporter
aucune trace de graisse, d'apprét ou de résidu de peinture, ni aucune
autre salissure !

Utiliser le kit de collage Betamate 2810

- Poncer la gorge périphérique du spoiler (A) pour le collage, la surface de la rainure dans la
zone centrale du spoiler et les surfaces du renfort (fleche) avec du papier abrasif (grain 80).

- Nettoyer et dégraisser les surfaces poncées avec le nettoyant Terostat 8550. Laisser sécher
a l'air libre pendant 10 minutes.

- Appliquer I'activateur Betawipe 4000 dans la gorge périphérique du spoiler (A) pour le
collage (fleche). Appliquer l'activateur P 146 sur les surfaces du renfort. Laisser sécher a l'air
libre pendant 10 minutes.

Remarque. Les surfaces de collage du spoiler ne doivent comporter
aucune trace de graisse, d'apprét ou de résidu de peinture, ni aucune
autre salissure !

- 10A, 10B -

Utiliser le kit de collage P1

- Couper l'extrémité du tube de colle (F) (pour l'application de la colle) conformément a la
figure, afin d'obtenir un diametre intérieur de buse d'environ 8 mm.

37



- Appliquer un cordon de colle sur les surfaces préparées du spoiler. Appliquer le cordon sur le
pourtour de telle sorte qu'il dépasse légérement du bord du spoiler (vue détaillée).
- Respecter la taille de cordon, a savoir environ 8 mm.

Utiliser le kit de collage Betamate 2810

- Couper l'extrémité du tube de colle Betamate et |'extrémité du tube de colle P1
conformément a Ia figure, afin d'obtenir un diametre intérieur de buse d'environ 8 mm.

- Appliquer Ia colle Betamate en cordon dans Ia gorge périphérique du spoiler, de telle sorte
qu'elle dépasse légerement du bord du spailer (vue détaillée). Le cordon doit étre d'environ

8 mm.

- Appliquer un cordon de colle P1 sur la surface préparée de la rainure, dans la zone centrale
du spoiler, ainsi que sur les surfaces du renfort. Le cordon doit étre d'environ 8 mm.

0

-1 -

Remarque. Sur les véhicules sans ouverture pour la barre d'attelage de
remorque, appliquer la colle conformément a la figure 10A. Sur les
véhicules avec ouverture pour la barre d'attelage de remorque,
appliquer la colle conformément a la figure 10B.

- Placer le spoiler préparé a I'emplacement repéré sur le bouclier arriere,

©

Remarque. Pour éviter un étalement de la colle appliquée en dehors de
la surface de collage, éviter en principe tout déplacement du spoiler
apres le collage.

Appuyer le spoiler contre le bouclier et comprimer les surfaces collées
de telle sorte que la colle déborde légerement sur le pourtour.

Si la colle ne ressort pas, il faut retirer le bouclier et remettre de la
colle jusqu'a ce qu'elle déborde légerement.

Apreés le collage du spoiler, il ne doit pas y avoir d'interstices entre le
bouclier et le spoiler.

- Fixer le spoiler en plusieurs endroits avec la bande adhésive pour carrosserie (non fournie).
- Cette étape nécessite l'intervention de trois personnes.

-12 -

- Dans la zone des vis retirées, comportant le cas échéant une vis et I'écrou pour téle mis en
place (selon I'équipement du véhicule), insérer les vis (C) conformément a la figure. Serrer les

vis.

-13-

- Terminer de fixer le spoiler au moyen de la bande adhésive pour carrosserie conformément
a la figure.

- Faire attention, dans la partie inférieure du bouclier (au niveau du renfort du spoiler) a fixer
le spoiler de telle sorte qu'il ne demeure aucun interstice entre celui-ci et le bouclier aprés
le retrait des bandes adhésives.
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-14 -
Une fois le spoiler collé, le véhicule doit rester immobilisé pendant un certain temps a
I'abri (température entre 18 et 30 °C). La colle doit sécher de maniere appropriée.

Le délai d'immobilisation du véhicule dépend du type de kit de collage employé :

- 12 heures avec le kit de collage P1,

- 1 heure avec le kit de collage 2810.

- Une fois ce délai écoulé, retirer les bandes adhésives. Les résidus de colle dépassant de la
piece doivent étre éliminés avec une spatule en plastique et un nettoyant adapté.

-15 -

- Nettoyer et dégraisser soigneusement la rainure sur le spoiler pour le collage des bandes
réfléchissantes auto-adhésives (B). Si le film décoratif noir (H) doit également étre collé,
nettoyer et dégraisser toute la surface de Ia rainure. Laisser sécher a l'air libre pendant 10
minutes.

- Retirer la bande protectrice du film noir (H) et coller le film dans la rainure, de telle sorte que
I'axe du film soit aligné sur I'axe du bouclier,

- Retirer la bande protectrice du film réfléchissant (B) et coller le film dans Ia rainure
conformément a la figure. La procédure est identique pour les deux cotés du bouclier.

spoiler et est disponible uniquement sur commande du client.

Lors du collage du film décoratif noir, il convient d'appliquer la
séquence de collage appropriée. Coller d'abord le film décoratif noir,
puis les films réfléchissants.

Faire attention a la position appropriée des films avant d'effectuer le
collage proprement dit. Il est impossible de garantir une adhérence
suffisante lorsque les films sont retirés, puis recollés.

@ Remarque. Le film décoratif noir (H) n'est pas fourni dans le kit de

-16 -
- Pour les véhicules avec ouverture pour la barre d'attelage de remorque, clipser le cache
dans le renfort du spoiler.

Consignes pour les clients (Fig. 14)

Dans les 48 heures qui suivent le collage du spoiler arriére :

- Ne pas dépasser une vitesse de 100 km/h et ne soumettre le spoiler a aucune contrainte
mécanique.

- Ne pas laver le véhicule dans une station de lavage.

Ces consignes doivent étre respectées afin de garantir un collage de qualité du spoiler

arriere.

L'installation du spoiler modifie la longueur totale du véhicule de 8 mm. Cette information

devra étre consignée a posteriori par I'office des transports dans les documents du
véhicule. Il convient de respecter les dispositions légales propres aux différents pays.
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Minigonna posteriore

Il componente "Minigonna posteriore", n. d'ordine 5JA 071729 é destinato al montaggio su
vetture prive di apertura per il gancio di traino.

Il componente "Minigonna posteriore", n. d'ordine 5JH 071729 é destinato al montaggio su
vetture con apertura per il gancio di traino.

SKODA AUTO consiglia di affidarne il montaggio a un'officina autorizzata.

Il componente & realizzato in materiale denominato >PUR. Il Produttore fornisce a SKODA
AUTO tale componente senza trattamento superficiale con vernice. Per la verniciatura
successiva del componente attenersi alle istruzioni fornite dal produttore della vernice per
I'utilizzo su manufatti in >PURK<.

Elenco componenti del set minigonna periore (Fig. 1)

Componente Numero pezzi Posizione
Minigonna posteriore 1 A
Pellicola retroriflettente autoadesiva - (sinistra, destra) 1+1 B
Vite maschiante 5x22 2 B
Rondella 1 D
Istruzioni per I'uso 1 E

Avvertenza

Il kit di collanti e i relativi attivatori non sono contenuti nel set e possono essere ordinati
secondo le modalita consuete per I'officina.

Dalla gamma di accessori originali SKODA:

Kit collante P1(F) - 3x 80 ml n. d'ordine. HHA 381014
Attivatore P 146 (G) n. d'ordine HHA 381016

Oppure i sequenti prodotti dalla gamma della societd Dow:
Kit collante Betamate 2810
Attivatore Betawipe 4000

di cui dalla garma di accessori originali SKODA:

Kit collante P1(F) - 1x 80 ml n. d'ordine. HHA 381014
Attivatore P 146 (G) n. d'ordine HHA 381016
Pellicola decorativa nera (H) n. d'ordine 5JH 064 317

Nastro per carrozzeria
Avvertenze importanti per il montaggio

Avvertenza. La vettura deve essere pulita e preferibilmente essere
stata sottoposta a lavaggio in un autolavaggio.

Per incollare la minigonna posteriore senza problemi, la temperatura ambientale, la
temperatura della vettura e |la temperatura dell'elemento da incollare deve essere compresa
tra 18 e 30°C per tutta la durata della procedura. Proteggere i componenti dai raggi solari
diretti.
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Attenzione. Durante il montaggio fare in modo che il locale di lavoro

sia correttamente aerato - i detergenti contengono vapori pericolosi.

Eseguire il trattamento superficiale finale della minigonna posteriore (di sequito
solo minigonna) utilizzando il colore corrispondente indicato dal produttore della vernice.

Avvertenza. Durante I'esecuzione dei lavori di verniciatura, operare nel
rispetto dei principi di sicurezza sul lavoro!

Per evitare di danneggiare la minigonna, durante il lavori preliminari collocarla sempre su una
superficie morbida e pulita.

Operazioni di montaggio
-2-

- Collocare la vettura sui bracci del ponte in officina e sollevarla secondo quanto necessario.
> La superficie corrispondente del paraurti posteriore per I'applicazione della minigonna deve
essere pulita accuratamente, utilizzando una soluzione delicata e quindi risciacquata con

acqua.

Avvertenza. Prestare attenzione che la superficie sia perfettamente
priva di sporco e di umidita.

-3-

- Svitare le viti laterali SKODA (in taluni casi & presente una sola vite) nell'area inferiore del
paraurti (freccia), secondo l'accessoriamento della vettura.

- Se sul lato dello scarico la vettura non dispone di una copertura aerodinamica dello stesso, &
possibile utilizzare la rondella (D) per la vite, al posto corrispondente.

-4-

Vale per vetture senza apertura per il gancio di traino.

- Togliere il traversino del paraurti come da Figura.Pulire I'eventuale griglia con un apposito
utensile.

-5-

Vale per vetture con apertura per il gancio di traino.

- Togliere il traversino dell'apertura per la barra di traino come da Figura. Pulire I'eventuale
griglia con un apposito utensile.

-6-

- La superficie del paraurti posteriore deve essere detersa e sgrassata con l'apposito
detergente Terostat 8550. Lasciare asciugare per 10 minuti,

Avvertenza. Non appoggiare in alcun caso le mani sulla superficie
detersa.

- Sulla superficie del diffusore del paraurti posteriore con il kit collante P1 del telaio di
supporto e della minigonna applicare I'attivatore P 146 (H).Lasciare asciugare per 10 minuti.
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-7-

- Prima di procedere al montaggio, collocare la vettura in modo tale che I'angolo superiore
della minigonna si trovi 1 mm sotto il raggio del paraurti posteriore. La minigonna deve
essere allineata rispetto all'asse della vettura e la superficie di appoggio deve riprodurre la
superficie del paraurti posteriore.La fessura tra il bordo laterale della minigonna e il bordo
del paraurti posteriore deve essere uguale su entrambi i |ati.

- Tenere ferma la minigonna e, con l'ausilio di un pennarello, segnare in carrispondenza di
pit punti il bordo superiore (freccia 1) per la successiva incollatura. Segnare alcune strisce
verticali (freccia 2, dettaglio) per verificare la posizione della minigonna durante l'incollatura.

- Per esequire questa operazione sono necessarie tre persone.

- Per quanto riguarda la minigonna di vetture con apertura per il gancio rimorchio, prima della
preparazione dell'adesivo & necessario rimuovere |'aletta.

-9-

Utilizzare il kit collante P1

- Utilizzando della carta vetrata (grana 80) irruvidire la scanalatura perimetrale della
minigonna (A) destinata all'incollatura, la superficie della rientranza nell'area centrale della
minigonna (freccia) nonché le superfici del telaio di supporto.

Le superfici irruvidite devono quindi essere deterse e sgrassate con I'apposito detergente
Terostat 8550.Lasciare asciugare per 10 minuti.

- Sulle superfici del telaio di supporto (freccia) applicare |'attivatore P146. Lasciare asciugare
per 10 minuti.

Avvertenza. Le superfici adesive della minigonna devono essere
completamente prive di grasso, mano di fondo e resti di vernice,
nonché di ogni traccia di sporco.

Utilizzare il kit collante Betamate 2810

- Utilizzando della carta vetrata (grana 80) irruvidire la scanalatura perimetrale della
minigonna (A) destinata all'incollatura, la superficie della rientranza nell'area centrale della
minigonna (freccia) nonché le superfici del telaio di supporto.

Le superfici irruvidite devono quindi essere deterse e sgrassate con I'apposito detergente
Terostat 8550.Lasciare asciugare per 10 minuti.

- Applicare I'attivatore Betawipe 4000 sulla scanalatura perimetrale della minigonna (A) da
incollare (freccia).- Sulle superfici del telaio di supporto (freccia) applicare I'attivatore P146.
Lasciare asciugare per 10 minuti.

@ Avvertenza. Le superfici adesive della minigonna devono essere

completamente prive di grasso, mano di fondo e resti di vernice,
nonché di ogni traccia di sporco.
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- 10A, 10B -

Utilizzare il kit collante P1

- Tagliare la confezione (F) (per I'applicazione del kit collante) come illustrato in Figura, in
maniera tale che il diametro interno dell'ugello sia di circa 8 mm.

- Applicare una striscia di adesivo sulle superfici della minigonna precedentemente preparate.
Applicare I3 striscia perimetrale in maniera tale che fuoriesca leggermente sul bordo della
minigonna (dettaglio).

- Le dimensioni indicative della striscia di adesivo sono di circa 8 mm.

Utilizzare il kit collante Betamate 2810

- Tagliare la confezione del kit collante Betamat e il tubo del kit P1 come illustrato in Figura, in
maniera tale che il diametro interno dell'ugello sia di circa 8 mm.

- Applicare il kit Betamate nella scanalatura perimetrale della minigonna, in maniera tale che
questa fuoriesca leggermente dal bordo della minigonna (dettaglio).Le dimensioni della
striscia di adesivo sono di circa 8 mm.

- Applicare una striscia di kit collante P1 sulla superficie preparata della rientranza, nell'area
centrale della minigonna, nonché sulle superfici di telaio di supporto.Le dimensioni della
striscia di adesivo sono di circa 8 mm.

©

-1 -

Avvertenza. Per le vetture senza apertura per il gancio di traino il
collante deve essere applicato come da Fig. 10A.Per le vetture con
apertura per il gancio di traino il collante deve essere applicato come
da Fig. 10B.

- Collocare la minigonna preparata sul paraurti posteriore, nella posizione contrassegnata.

0

Avvertenza. Per evitare lo scivolamento dell'adesivo applicato al di
fuori della superficie prevista, in linea di massima occorre evitare che
la minigonna si sposti dopo averla incollata.

Premere la minigonna sul paraurti e premere le superfici adesive in
maniera tale che il collante fuoriesca leggermente.

Nel caso in cui il collante non fuoriesca, togliere la minigonna e
aggiungere altro collante, sino al momento in cui fuoriuscira.

Una volta incollata la minigonna, non lasciare alcuna fuga aperta tra
minigonna e paraurti.

- Fissare la minigonna in pit punti utilizzando il nastro adesivo per carrozzeria (non disponibile

nel set).

- Per esequire questa operazione sono necessarie tre persone.

-12 -

- Nell'area delle viti smontate, ad es. di una vite e della relativa rondella (in funzione
dell'accessoriamento della vettura), inserire le viti (C) come da Figura.Serrare le viti.
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-13 -

- Fissare la minigonna in piu punti utilizzando il nastro adesivo per carrozzeria, come da
Figura.

- In tale operazione prestare attenzione che nell'area inferiore del paraurti (sul telaio di
fissaggio della minigonna) la minigonna sia fissata in maniera tale da non produrre alcuna
distanza tra il paraurti e la minigonna dopo avere tolto i nastri adesivi.

-14 -

Una volta incollata la minigonna, la vettura deve restare per un certo tempo all'interno di
un locale protetto (temperatura compresa 18- 30 °C). Il kit collante deve essere lasciato
asciugare adeguatamente.

Il tempo di fermo della vettura dipende dal tipo di kit collante impiegato:

- per 12 ore se si utilizza il kit collante P1,

- per 1 ora se si utilizza il kit collante Betamate 2810.

- Una volta trascorso questo tempo i nastri adesivi devono essere tolti. Asportare i resti di
adesivo attorno all'elemento incollato utilizzando una spatola in plastica e pulire con un
apposito detergente.

-15 -

- Pulire accuratamente e sgrassare la rientranza sulla minigonna dai residui di pellicola
retroriflettente (B). Se si applica anche Ia pellicola decorativa di colore nero (H), I'intera
superficie della rientranza dovra essere pulita e sgrassata. Lasciare asciugare per 10 minuti.

- Eliminare il nastro protettivo della pellicola nera (H) e incollare la pellicola nella rientranza, in
maniera tale che I'asse centrale della pellicola vada a coprire I'asse centrale del paraurti.

- Togliere il nastro protettivo dalla pellicola retroriflettente (B) e incollare progressivamente
la pellicola nella rientranza, come riportato in Figura.La procedura dovra essere identica per
entrambi i lati del paraurti.

della minigonna, in quanto fornita solo dietro ordine del cliente.

Quando si incolla la pellicola protettiva nera, prestare attenzione

alla corretta sequenza degli adesivi. Incollare dapprima la

pellicola decorativa nera e quindi procedere a incollare le pellicole

retroriflettenti.

Prestare attenzione al corretto prosizionamento delle pellicole prima

di incollarle.La sufficiente tenuta dell'adesivo non é garantita nel caso
in cui le pellicole vengano asportate e successivamente riapplicate.

-16 -
- Per le vetture con apertura per il gancio di traino, fissare le alette sui telai di supporto della
minigonna.

@ Avvertenza. La pellicola decorativa nera (H) non é compresa nel set
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Avvertenze per il cliente (Fig. 14)

Entro 48 ore dall'applicazione della minigonna posteriore:

- procedere a una velocita di max. 100 km/h. La minigonna non deve essere sottoposta a
sollecitazioni di natura meccanica.

- non utilizzare la vettura all'interno di impianti di autolavaggio.

Queste avvertenze devono essere conservate per garantire un'incollatura corretta della

minigonna posteriore.

Con il montaggio della minigonna la lunghezza complessiva della vettura cambia di circa
8 mm. Tale informazione é destinata alle Motorizzazioni Civili per essere successivamente
inserita nel libretto di circolazione.Occorre rispettare le norme di legge specifiche per ogni
Paese.
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Bakspoiler

Monteringsdetaljen "bakspoiler”, best.nr 5JH 071729 &r avsedd for bilar utan 6ppning for
dragkrok.

Monteringsdetaljen "bakspoiler”, best.nr 5JH 071 729A &r avsedd for bilar med 6ppning for
dragkrok.

SKODA AUTO rekommenderar att montering utférs pd en godkand SKODA AUTO-verkstad.

Detaljen &r tillverkad av >PUR< (polyuretan). Den levereras till SKODA AUTO fran
tillverkaren utan ytbehandling med underlag for lackering. Vid efterféljande lackering av
monteringsdetaljen galler fargtillverkarens anvisningar for lackering av >PUR<,

Komponentforteckning for bakspoilersats (bild 1)

Komponent Antal Bokstav pa bilden
Bakspoiler 1 A

Sjalvhaftande reflexfolie - (vanster, hdger) 1+ B

Sjalvgangande skruv 5x22 2 C

Platmutter 1 D
Monteringsanvisning 1 E
Anmarkning

Foglimmet och de aktivatorer som behdvs medféljer inte utan maste bestillas separat
enligt verkstadens rutiner.
Ur sortimentet med SKODA-originaltillbehdr:

Foglim P1(F) - 3x 80 ml best.nr HHA 381014
Aktivator P 146 (G) best.nr HHA 381016

Eller féljande medel ur sortimentet fran tillverkaren Dow:
Foglim Betamate 2810
Aktivator Betawipe 4000

Tillkommer ur sortimentet med SKODA-originaltillbehdr:

Foglim P1(F) - 1x 80 ml best.nr HHA 381014
Aktivator P 146 (G) best.nr HHA 381016

Svart dekorfilm (H) best.nr 5)H 064 317

Karosseriband

Viktiga monteringsanvisningar

Anmdrkning. Bilen mdste vara ren, bdst dr om den just har tvdttats i en
biltvdttanldggning.

Ett fullgott resultat vid limningen av bakspoilern kraver att omgivningstemperaturen, bilens
temperatur och temperaturen hos de komponenter som ska limmas fast halls i intervallet
18-30 °C under hela limningsproceduren. Skydda delarna mot direkt solljus.
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Obs! Sérj fér god ventilation av arbetsutrymmet vid monteringen -
dngorna frén rengéringsmedlet dr skadliga.

Ytbehandla avslutningsvis bakspoilern (fortsattningsvis endast kallad spoilern) i en [dmplig
nyans enligt fargtillverkarens anvisningar.

Anmdrkning. Vid lackeringsarbeten mdste grundldggande
arbetsskyddsregler féljas!

Undvik skador pa spoilern under férarbetet genom att enbart placera den pa rena, mjuka
underlag.

Monteringsprocedur

-2-
- Stall bilen pa verkstadslyften och hissa upp den.

- Tvatta noga av ytan pa den bakre stotfangaren dar spoilern ska limmas fast med en mild
tvattmedelsldsning och skolj med rent vatten.

@ Anmdrkning. Ytan mdste vara helt fri fran smuts och fukt.

-3-

- Skruva bort SKODA-skruvarna (varierar med utférandet -i vissa fall &r det endast en skruv)
pa sidorna pa stotfangarens undersida - se pilar.

- Saknar bilen aerodynamisk kapa fér avgasréret sa placera en platmutter (D) pa platsen for
skruven.

-4-

Géller bilar utan 6ppning for dragkrok

- Skar bort underkanten pa stotfangaren enligt bilden. Rensa bart ev. grader med ett lampligt
verktyg.

-5-

Galler bilar med 6ppning for dragkrok

- Skar bort kantlisten under 6ppningen for dragkulan enligt bilden. Rensa bort ev. grader med
ett [dmpligt verktyg.

-6-

- Rengtr och avfetta den bakre stotfangaren med rengoéringsmedlet Terostat 8550. Lat
avdunsta i 10 minuter.

@ Anmdrkning. Ta aldrig i den rengjorda ytan med hdnderna.

- Stryk aktivator P 146 (H) pa den anliggningsyta pa den bakre stétfangarens bullerddmpning
som ska limmas med foglim P1 mot férstyvningsramen och spoilern. Lat avdunsta i 10
minuter.

a7



-7-

- Borja med att placera spoilern sa pa bilen, att spoilerns éverkant hamnar T mm under
ytterkanten pa den bakre stotfangaren. Spoilern ska riktas in mot fordonets axel och
anliggningsytan ska motsvara formen pa den bakre stétfangarens yta. Avstandet mellan
spoilerkanten och kanten pa den bak stotfangaren ska vara lika stort pa bada sidor.

- Hall fast spoilern och mark ut Iaget for dess dvre kant pa flera stallen - pilar 1- med en
filtpenna. Dra nagra lodrata streck - pilar 2, detalj - for att kunna kontrollera spoilerns lage
vid limningen.

- Till detta arbetsmoment kravs tre personer.

-8-
- P& spoilern till bilar med éppning for dragkrok ska tacklocket tas bart innan limningen
férbereds.

-9.-

Vid anvédndning av foglim P1

- Rugga upp sparet (A) som loper runt kanten pa spoilern med slippapper (kornstorlek 80).
Rugga aven upp fordjupningen i spoilerns mittparti samt ytorna pa férstyvningsramen -
pilar.

- Rengtr och avfetta darefter de uppruggade ytorna med rengoringsmed|et Terostat 8550.

Lat avdunsta i 10 minuter.
- Stryk aktivator P146 pa forstyvningsramens ytor - pilar. Lat avdunsta i 10 minuter.

Anmdrkning. Limningsytorna pa spoilern maste vara helt fria fran fett,
primer, eventuella lackrester och alla andra former av smuts!

Vid anvédndning av foglim Betamate 2810

- Rugga upp sparet (A) som léper runt kanten pa spoilern med slippapper (kornstorlek 80).
Rugga aven upp fordjupningen i spoilerns mittparti samt ytorna pa forstyvningsramen -
pilar.

- Rengor och avfetta darefter de uppruggade ytorna med rengoringsmedlet Terostat 8550.
Lat avdunsta i 10 minuter.

- Stryk aktivator Betawipe 4000 pa sparet som léper 1angs kanten pa spoilern (A) som ska
limmas - pilar. Stryk aktivator P146 pa farstyvningsramens ytor - pilar. Lat avdunsta i 10
minuter.

Anmdrkning. Limningsytorna pa spoilern mdste vara helt fria fran fett,
primer, eventuella lackrester och alla andra former av smuts!

- 10A, 10B -

Vid anvdndning av foglim P1

- Skar av pipen (F) pa foglimstuben enligt bilden, sa att pipens innerdiameter blir ca 8 mm.

- Applicera foglimmet i en sammanhangande strang pa de forberedda ytorna pa spoilern.
Lagg pa limstrangen sa att den skjuter ut en aning dver kanten pa spoilern - detaljbild.

- Se till att strangen hela tiden blir ca 8 mm tjock.
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Vid anvdndning av foglim Betamate 2810

- Skar av respektive appliceringspip till foglim Betamate och foglim P1sa att pipens
innerdiameter blir ca 8 mm.

- Applicera en sammanhdngande strang av foglim Betamate i kantsparet pa spoilern sa att
limstrangen nar en aning ut dver spailerns kant - detaljbild. Strangens tjocklek ca 8 mm.

- Applicera en strang med foglim P1 pa den férberedda ytan i spoilerns mittparti och pa
forstyvningsramens ytor. Strangens tjocklek ca 8 mm.

Anmdrkning. Pa bilar utan 6ppning fér dragkrok ska limmet appliceras
enligt bild 10A. Pa bilar med éppning fér dragkrok ska limmet
appliceras enligt bild 10B.

-1 -
- Placera den forberedda spoilern i ratt Iage mot den bakre stotfangaren enligt
markeringarna.

Anmdrkning. Spoilern mdste fixeras efter limningen, sa att den inte
@ kan glida och smeta ut limmet utanfér limningsytan.
Hdll fast spoilern mot stétfangaren och tryck samman limningsytorna
sd att det trdnger fram en aning lim runt hela kanten.
Trdnger inget lim ut, mdste du ta bort spoilern och fylla pG med sé
mycket lim att det kan trdnga fram i fogen hela vdgen runt.
Ndr spoilern vdl har limmats fast far det inte finnas ndgon 6ppen fog
mellan spoiler och stétfangare.

- Fixera spoilern med karosseritejp pa flera stallen (medfoljer inte satsen).
- Till detta arbetsmoment krdvs tre personer.

-12 -
- Skruva tillbaka de borttagna skruvarna, alternativt skruven och den monterade platmuttern
(beroende pa bilens utférande). Dra at skruvarna.

-13 -

- Fixeringen av spoilern avslutas med karosseritejp ungefar som pa bilden.

- Se till att spoilern fixeras pa sa satt mot undersidan av stotfangaren (vid spoilerns
forstyvningsram), att det inte bildas ndgon springa mellan stotfangare och spoiler nar tejpen
dras bort.

-14 -

Bilen med den palimmade spoilern maste nu sta stilla i ett skyddat utrymme under en
bestdmd tid (temperatur 18-30 °C). Foglimmet maste torka ordentligt.

Hur lIdnge bilen maste sta stilla beror pa vilken typ av foglim som anvants:

- 12 timmar foér foglim P1,

- 1timme for foglim Betamate 2810.

- Nar denna tid har gatt ska tejpremsaorna dras bort. Skrapa bort utpressade foglimsrester
kring den fastlimmade monteringsdetaljen med en plastspatel och rengér med ett Iampligt
rengoringsmedel.
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-15 -

- Reng6r och avfetta noga fordjupningen i spoilern for den sjalvhaftande reflexfolien (B). Ska
aven den svarta dekorfilmen (H) klistras fast maste hela ytan i fordjupningen rengéras och
avfettas. Lat avdunsta i 10 minuter.

- Dra bort skyddsremsan fran den svarta filmen (H) och tryck sedan fast filmen i férdjupningen
sa att dekorfilmens mittlinje sammanfaller med stétfangarens.

- Dra bort skyddsremsan fran reflexfolien (B) och klistra in folien i fordjupningen enligt bilden.
Arbetsféljden ar densamma pa bada sidor av stotfangaren.

Anmdrkning. Den svarta dekorfilmen (H) ingdr inte i spoilersatsen,
utan levereras pa bestdllning.

Var noga med ordningsféljden vid klistring av den svarta dekorfilmen.
Klistra férst fast den svarta dekorfilmen och ddrefter reflexfolien.
Matta in filmen noga fére den egentliga fastklistringen. Om filmen
dras bort och dter trycks fast dr det inte sdkert att vidhdftningen blir
fullgod.

-16 -

- Snapp fast tacklocket i spoilerns forstyvningsram pa bilar med uttag for dragkrok.

Anvisningar for kunden (bild 14)

Under de forsta 48 timmarna efter att bakspoilern limmats fast:

- Kér inte fortare an hégst 100 km/h, spoilern far inte pa nagot satt belastas mekaniskt
annu.

- Tvatta inte bilen i automattvatt.

Dessa anvisningar maste fdljas for att kvaliteten hos bakspoilerns limfog ska kunna

garanteras.

Monteringen av framspoilern medfér att bilens totala IGngd 6kar med 8 mm. Denna

information riktar sig till Transportstyrelsen och dr avsedd att féras in i fordonets
registreringsbevis. Gdllande nationella bestdmmelser ska alltid féljas.
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Achterbumperspoiler

Het onderdeel ,,Achterbumperspoiler", bestelnr. 5JH 071729, is bedoeld voor voertuigen
zonder opening voor de aanhangerkoppeling.

Het onderdeel ,Achterbumperspoiler", bestelnr. 5JH 071729A, is bedoeld voor voertuigen
met opening voor de aanhangerkoppeling.

SKODA AUTO raadt aan om de montage door een SKODA-dealer te laten uitvoeren.

Het onderdeel is gefabriceerd van het materiaal >PUR<, Voor SKODA AUTO wordt het door
de fabrikant zonder oppervlaktebehandeling met spuitvoorbereiding geleverd. Voor het
aansluitend spuiten van dit onderdeel moeten de voorschriften voor het spuiten van >PUR<
van de lakproducent worden opgevolgd.

Onderdelenoverzicht van de achterbumperspoilerset (afb. 1)

Onderdeel Aantal Positie
Achterbumperspoiler 1 A
Zelfklevende reflectiefolie - (links, rechts) 1+1 B
Parkerschroef 5x22 2 C
Plaatmoer 1 D
Montagehandleiding 1 E
Opmerking

De lijmkit en de benodigde activatoren zijn niet aanwezig in de set en moeten apart
worden besteld.

Uit het assortiment van originele SKODA-toebehoren:

Lijmkit P1(F) - 3x 80 ml Bestelnr. HHA 381014
Activator P 146 (G) Bestelnr. HHA 381016

Of uit het assortiment van de firma Dow de volgende middelen:
Lijmkit Betamate 2810
Activator Betawipe 4000

Daartoe uit het assortiment van originele SKODA-toebehoren:

Lijmkit PT(F) - 1x 80 ml Bestelnr. HHA 381014
Activator P 146 (G) Bestelnr. HHA 381016
Zwarte decoratiefolie (H) Bestelnr. 5JH 064 317

Carrosserieband

Belangrijke montagevoorschriften

Opmerking. Het voertuig moet schoon zijn, bij voorkeur na het wassen
van de auto in een wasstraat.

Om een perfect vastlijmen van de achterbumperspoiler te garanderen, moeten de
omgevingstemperatuur, de voertuigtemperatuur en de temperatuur van het te lijmen
onderdeel gedurende het gehele lijmproces tussen 18 en 30 °C liggen. Leg de onderdelen niet
in de felle zon.
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ﬁ Let op. Tijdens de montage voor een goede ventilatie van de werkplek
zorgen - de reinigingsmiddelen bevatten gevaarlijke dampen.

De definitieve oppervlakteafwerking van de achterbumperspoiler (hierna als spoiler
aangeduid) in de juiste kleur volgens de voorschriften van de lakproducent uitvoeren.

Opmerking. Houd u bij het spuiten aan de basisregels voor de
veiligheid op de werkvloer!

Om beschadigingen te vermijden de spoiler tijdens de voorbereidende werkzaamheden altijd
op een zachte en schone ondergrond leggen.

Montageverloop

-2-

- Het voertuig op de armen van de werkplaatslift stellen en tot de gewenste hoogte
opheffen.

- Het oppervlak van de achterste bumper waarop de spoailer gelijmd gaat worden, grondig
schoonmaken met een oplossing van een mild afwasmiddel en spoelen met schoon water.

@ Opmerking. Erop letten dat het oppervlak volledig schoon en droog is.

-3-

- De SKODA-schroeven aan de zijkant (eventueel slechts één schroef) onderaan de bumper -
zie pijlen - afhankelijk van de voertuiguitrusting uitbouwen.

- Indien het voertuig aan de uitlaatzijde geen aerodynamische uitlaatafdekking heeft, moet
de plaatmoer (D) in de hiervoor bedoelde positie voor de schroef worden geplaatst.

-4-

Geldt voor voertuigen zonder opening voor de aanhangerkoppeling

- Het bumpertussenvlak volgens afbeelding afsnijden. Een eventuele braam met geschikt
gereedschap verwijderen.

-5-

Geldt voor voertuigen met opening voor de aanhangerkoppeling

- Het tussenvlak van de opening voor de trekhaak volgens afbeelding afsnijden. Een
eventuele braam met geschikt gereedschap verwijderen.

-6-

- Het oppervlak van de achterste bumper reinigen en ontvetten met de reiniger Terostat
8550. 10 minuten laten drogen.

Opmerking. Het gereinigde opperviak in geen geval met de handen
aanraken.

- Op het aanligvlak van de diffusor van de achterste bumper met de lijmkit P1van het
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verstevigingsraamwerk en de vast te lijmen spoiler de activator P 146 (G) aanbrengen. 10
minuten laten drogen.

-7-

- V6or de montage de spoiler zo tegen het voertuig aanleggen dat de bovenkant van de
spoiler zich T mm onder de straal van de achterste bumper bevindt. De spoiler moet met
de voertuigas worden uitgelijnd, en de vorm van het aanligviak moet met de vorm van de
achterste bumper overeenkomen. De afstand tussen de zijrand van de spoiler en de rand
van de achterste bumper moet aan beide zijden gelijk zijn.

- De spoiler vasthouden en de hoogte van de bovenkant op meerdere plaatsen - zie pijlen 1 -
voor het latere vastlijmen met een viltstift aftekenen. Loodrechte streepjes - zie detail pijlen
2 - voor de controle van de positie van de spoiler bij het vastlijmen aanbrengen.

- Voor deze werkstap zijn drie personen nodig.

-8-
- Bij de spoiler voor voertuigen met opening voor de aanhangerkoppeling moet voor de
lijmvoaorbereiding de afscherming worden afgenomen.

-9-

Lijmkit P1 gebruiken

- De rondlopende sleuf van de spoiler (A) voor het vastlijmen, het oppervlak van de verdieping
in het midden van de spoiler alsmede de oppervlakken van het verstevigingsraamwerk - zie
pijlen - met schuurpapier (korrel 80) opruwen.

- De opgeruwde oppervlakken vervolgens reinigen en ontvetten met de reiniger Terostat
8550. 10 minuten laten drogen.

- Op de oppervlakken van het verstevigingsraamwerk - zie pijlen - de activator P146
aanbrengen. 10 minuten laten drogen.

Opmerking. De lijmopperviakken van de spoiler moeten volledig vrij
zijn van vet, grondlak, lakresten en alle andere verontreinigingen!

Lijmkit Betamate 2810 gebruiken

- De rondlopende sleuf van de spoiler (A) voor het vastlijmen, het oppervlak van de verdieping
in het midden van de spoiler alsmede de oppervlakken van het verstevigingsraamwerk - zie
pijlen - met schuurpapier (korrel 80) opruwen.

- De opgeruwde oppervlakken vervolgens reinigen en ontvetten met de reiniger Terostat
8550. 10 minuten laten drogen.

- Op de rondlopende sleuf van de spoailer (A) voor het lijmen - zie pijlen - de activator
Betawipe 4000 aanbrengen. Op de oppervlakken van het verstevigingsraamwerk - zie pijl -
de activator P146 aanbrengen. 10 minuten laten drogen.

Opmerking. De lijmopperviakken van de spoiler moeten volledig vrij
zijn van vet, grondlak, lakresten en alle andere verontreinigingen!
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- 10A, 10B -

Lijmkit P1 gebruiken

- De tubespuitmond van de lijmkit (F) (voor het aanbrengen van de lijmkit) volgens de
afbeelding afsnijden, zodat de binnendiameter van de spuitmond ca. 8 mm is.

- De lijmkit in “rupsvorm” op de voorbereide oppervlakken van de spoiler aanbrengen. De
rondlopende ,rups" zo aanbrengen dat deze net boven de spoilerkant uitsteekt - zie detail -.

- De grootte van de ,rups” is ca. 8 mm.

Lijmkit Betamate 2810 gebruiken

- De tubespuitmond van de lijmkit Betamate alsmede de tubespuitmond van de lijmkit P1
volgens de afbeelding zo afsnijden dat de binnendiameter van de spuitmond ca. 8 mm is.

- De lijmkit Betamate in ,rupsvorm” zo in de rondlopende sleuf van de spoiler aanbrengen dat
deze net boven de spoilerkant uitsteekt - zie detail -. De grootte van de ,rups"”is ca. 8 mm.

- De lijmkit PTin ,rupsvorm” op het voorbereide oppervlak van de verdieping in het midden
van de spoiler alsmede op de oppervlakken van het verstevigingsraamwerk aanbrengen. De
grootte van de ,rups” is ca. 8 mm.

aanhangerkoppeling de lijm volgens afb. 10A aanbrengen. Bij
voertuigen met opening voor de aanhangerkoppeling de lijm volgens
afb. 10B aanbrengen.

@ Opmerking. Bij voertuigen zonder opening voor de

-1 -

- De voorbereide spoiler tegen de achterste bumper in de gekenmerkte positie brengen.

Opmerking. Om uit te sluiten dat de aangebrachte lijm buiten het
@ liimopperviak verschuift, moet worden voorkomen dat de spoiler zich

na het vastlijmen beweegt.

De spoiler tegen de bumper aandrukken en de liimopperviakken zo

aandrukken dat de lijm rondom licht vrijkomt.

Indien er geen lijm vrijkomt, moet de spoiler worden afgenomen en

zoveel lijm extra worden aangebracht dat deze licht vrijkomt.

Na het vastlijmen van de spoiler mogen tussen de spoiler en de

bumper geen open voegen aanwezig zijn.

- De spoiler op meerdere plaatsen met het carrosserieplakband (wordt niet met de set mee-
geleverd) vastzetten.
- Voor deze werkstap zijn drie personen nodig.

-12 -

- Op de plaats van de uitgebouwde schroeven, of één schroef, en de gemonteerde plaatmoer
(afhankelijk van de voertuiguitrusting) de schroeven (C) volgens de afbeelding inschroeven.
De schroeven vastdraaien.

-13 -

- Het vastzetten van de spoiler moet met behulp van het carrosserieplakband worden
voltooid.
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- Erop letten dat onderaan de bumper (bij het verstevigingsraamwerk van de spoiler) de
spailer zo is vastgezet dat er na het aftrekken van het plakband geen opening tussen de
bumper en de spoiler ontstaat.

-14 -

Met de vastgelijmde spoiler moet het voertuig gedurende een bepaalde tijd op een veilige
plaats staan (temperatuur 18- 30 °C). De lijmkit moet goed drogen.

De stilstandtijd van het voertuig hangt af van de gebruikte lijmkit:

- 12 uur bij gebruik van lijmkit P1,

- 1 uur bij gebruik van lijmkit Betamate 2810.

- Nadat deze tijd is verstreken, moet het plakband worden verwijderd. De om het
vastgelijmde onderdeel uitgedrukte lijmkitresten met een kunststof spatel verwijderen en
reinigen met een geschikte reiniger.

-15 -

- De verdieping op de spoailer voor het opplakken van zelfklevende reflectiefolies (B) grondig
reinigen en ontvetten. Als ook de zwarte decoratiefolie (H) wordt opgeplakt, moet het
gehele oppervlak van de verdieping worden gereinigd en ontvet. 10 minuten laten drogen.

- De beschermende laag van de zwarte folie (H) aftrekken en de folie zo in de verdieping
vastplakken dat de middenas van de folie overeenkomt met de middenas van de bumper.

- De beschermende laag van de reflectiefolie (B) aftrekken en de folie volgens de afbeelding
in de verdieping plakken. Het arbeidsproces verloopt aan beide bumperzijden identiek.

Opmerking. De zwarte decoratiefolie (H) zit niet in de spoilerset. Deze
wordt alleen op bestelling geleverd.
Bij het vastplakken van de zwarte decoratiefolie moet op de juiste
plakvolgorde worden gelet. De zwarte decoratiefolie eerst en
vervolgens de reflectiefolies opplakken.
Op de juiste positie van de folies voor het eigenlijke plakken letten. Er
is geen voldoende hechting gegarandeerd als de folies losgetrokken
en weer vastgeplakt worden.

-16 -
- Bij voertuigen met opening voor de aanhangerkoppeling de afscherming in het
verstevigingsraamwerk van de spoiler vastklikken.

Voorschriften voor de klant (afb. 14)

Gedurende de eerste 48 uur na het vastlijmen van de achterbumperspoiler:

- Niet sneller rijden dan max. 100 km/u. De spoiler mag in geen geval mechanisch belast
worden.

- Niet met het voertuig door een wasstraat rijden.

Houd u aan deze aanwijzingen om een kwalitatief goed vastlijmen van de

achterbumperspoiler te garanderen.

Door de montage van de spoiler wordt de totale lengte van het voertuig met 8 mm
gewijzigd. Deze informatie is van belang voor de RDW en moet in het kentekenbewijs
worden genoteerd. De landspecifieke wettelijke bepalingen dienen in acht te worden
genomen.
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Fartuch tylny

Element ,Fartuch tylny", nr katalogowy 5)JA 071729, jest przeznaczony do pojazdow bez
otworu na hak holowniczy.

Element ,Fartuch tylny", nr katalogowy 5JA 071729, jest przeznaczony do pojazdow z
otworem na hak holowniczy.

SKODA AUTO zaleca, by montaz byt przeprowadzany przez dealerow.

Element wykonany jest z materiatu >PUR<. Dla firmy SKODA AUTO dostarczany jest przez
producenta bez obrébki powierzchniowej z przygotowaniem do potozenia lakieru. Przy
lakierowaniu tej czesci po jej otrzymaniu, nalezy przestrzegac¢ wskazéwek producenta lakieru,
dotyczacych lakierowania materiatu >PUR<,

Wykaz czesci zestawu fartucha tylnego (rys. 1)

Czesc Liczba sztuk Pozycja
Fartuch tylny 1 A
Samaprzylepna folia odblaskowsa - (lewo, prawo) 1+ B
Wkret samogwintujacy 5x22 2 C
Nakretka do blachy 1 D
Instrukcja montazu 1 E
Wskazowka

Kit do klejenia oraz wymagane aktywatory nie s dostepne w zestawie i nalezy je
zamawiac oddzielnie zgodnie z praktyk3 przyjeta w stacji obstugi.

Z asortymentu oryginalnego wyposazenia dodatkowego SKODA:

Kit klejacy P1(F) - 3x 80 ml nr kat. HHA 381014
Aktywator P 146 (G) nr kat. HHA 381016

Lub nastepujgce srodki z oferty firmy Dow:
Kit klejacy Betamate 2810
Aktywator Betawipe 4000

dodatkowo z asortymentu oryginalnego wyposazenia dodatkowego SKODA:

Kit klejacy P1(F) - 1x 80 ml nr kat. HHA 381014
Aktywator P 146 (G) nr kat. HHA 381016
Czarna folia dekoracyjna (H) nr kat. 5]H 064 317

Tasma do nadwozia
Wazne wskazowki montazowe

Wskazowka. Samochéd musi by¢ czysty, najlepiej po umyciu w myjni
automatycznej.

Aby zagwarantowac prawidtowe przyklejenie fartucha tylnego, temperatura otoczenia,
temperatura samochodu oraz temperatura klejonego elementu powinny zawierac sie
w trakcie catego procesu klejenia w zakresie od 18 do 30°C. Nalezy chroni¢ czesci przed
bezposrednim promieniowaniem stonecznym.
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Uwaga. Podczas montazu zadbac o prawidfowg wentylacje miejsca
pracy, gdyz srodki czyszczgce zawierajg niebezpieczne opary.

Wykonaj ostateczng obrobke powierzchniowa fartucha tylnego (zwanego dalej fartuchem) w
odpowiednim kolorze zgodnie ze wskazdwkami producenta lakieru.

Wskazéwka. Podczas prac lakierniczych nalezy przestrzega¢ zasad
bezpieczenstwa pracy!

Podczas prac przygotowawczych nalezy zawsze odktadac fartuch na miekkie podtoze, aby
uniknac jego uszkodzenia.

Przebieg montazu

-2-

- Postaw pojazd na ramionach warsztatowej platformy podnos$nikowe] i odpowiednio go
podnies.

- Powierzchnie tylnego zderzaka, przeznaczong do przyklejenia fartucha, umyj tagodnym
roztworem ptynu do mycia naczyn i sptucz czysta woda.

Wskazéwka. Zwré¢ uwage, by cata powierzchnia styku byta catkowicie
wolna od zanieczyszczen i wilgoci.
-3-
- Wykre¢ boczne $ruby SKODA (moze by¢ tylko jedna) w dolnej czesci zderzaka — strzatki — w
zaleznosci od wyposazenia pojazdu.
- Jesli pojazd po stronie wydechu nie ma ostony aerodynamicznej, zastosuj nakretke do blachy
(D) w odpowiednim miejscu na srubie.
-4-
Dotyczy pojazdéw bez otworu na hak holowniczy

- Odetnij wypust zderzaka zgodnie z ilustracja. Ewentualne zadziory usur odpowiednim
narzedziem.

-5-

Dotyczy pojazdéw z otworem na hak holowniczy

- Odetnij wypust atwarcia na drazek kulowy zgodnie z ilustracja. Ewentualne zadziory usun
odpowiednim narzedziem.

-6-
- Wyczys¢ i odttuse powierzchnie tylnego zderzaka za pomoca $rodka czyszczacego Terostat
8550. Odczekaj 10 minut na odparowanie $rodka.

Wskazéwka. W zadnym wypadku nie dotykac wyczyszczonych
powierzchni dtorimi.

- Natéz na powierzchnie styku dyfuzora tylnego zderzaka z kitem do klejenia P1 na ramie
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usztywniajacej i przyklejanym fartuchu aktywator P 146 (G). Odczekaj 10 minut na
odparowanie $rodka.

-7-

- Przed montazem przytdz fartuch do pojazdu w taki sposéb, aby goérna krawedz fartucha
znalazta sie 1 mm pod promieniem tylnego zderzaka. Fartuch musi by¢ prawidtowo
ustawiony wzgledem osi pojazdu, a powierzchnia przylegania musi odzwierciedla¢ ksztatt
powierzchni tylnego zderzaka. Wielko$¢ szczeliny pomiedzy boczna krawedzig fartucha a
krawedzia tylnego zderzaka musi by¢ rownomierna z obu stron.

- Przytrzymaj fartuch i zaznacz mazakiem wysokos¢ gérnej krawedzi w wielu miejscach —
strzatki T — w celu pdzniejszego przyklejenia. Zaznacz pionowe kreski — strzatki 2, widok
szczegotowy — do kantroli potozenia fartucha podczas klejenia.

- Do tej czynnosci potrzebnych jest trzech pracownikow.

-8-

- W przypadku fartucha do pojazdéw z otworem na hak holowniczy przed przygotowaniem
klejenia nalezy zdjac¢ zaslepke.

-9.-

Zastosuj kit do klejenia P1

- Nadaj szorstkos¢ obwodowemu rowkowi klejonego fartucha (A), powierzchni zagtebienia w
srodkowej czesci fartucha oraz powierzchniom ramy usztywniajacej — strzatki — papierem
Sciernym (o ziarnistosci 80).

- Nastepnie wyczys¢ i odttus¢ zmatowana powierzchnie Srodkiem czyszczacym Terostat
8550. Odczekaj 10 minut na odparowanie $rodka.

- Na powierzchnie ramy usztywniajacej — strzatki — natdz aktywator P146. Odczekaj 10 minut
na odparowanie srodka.

Wskazéwka. Powierzchnie klejenia fartucha muszg byc catkowicie
wolne od smardéw, srodkow gruntujgcych, pozostafosci lakieru i
wszelkich innych zanieczyszczen!

Zastosuj kit klejgcy Betamate 2810

- Nadaj szorstkos¢ obwodowemu rowkowi klejonego fartucha (A), powierzchni zagtebienia w
srodkowej czesci fartucha oraz powierzchniom ramy usztywniajacej — strzatki — papierem
Sciernym (o ziarnistosci 80).

- Nastepnie wyczys¢ i odttus¢ zmatowang powierzchnie Srodkiem czyszczacym Terostat
8550. Odczekaj 10 minut na odparowanie $rodka.

- Nanie$ aktywator Betawipe 4000 na obwodowy rowek klejonego fartucha — strzatki. Na
powierzchnie ramy usztywniajgcej — strzatka — natdz aktywator P146. Odczekaj 10 minut
na odparowanie srodka.

Wskazéwka. Powierzchnie klejenia fartucha muszg byc catkowicie
wolne od smaréw, srodkéw gruntujgcych, pozostatosci lakieru i
wszelkich innych zanieczyszczen!
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- 10A, 10B -

Zastosuj kit do klejenia P1

- Przytnij koricowke tubki z kitem klejgcym (F, do naktadania kitu) zgodnie z ilustracja w taki
sposob, aby wewnetrzna srednica korcowki wynosita ok. 8 mm.

- Nanies kit klejacy w ,ksztatcie gasienicy” na przygotowane powierzchnie fartucha.
Obwodowa ,gasienice” natdz tak, by nieco wystawata poza krawedz fartucha — widok
szczegotowy.

- Zachowaj mniej wiecej wielkos¢ ,gasienicy” wynoszacg ok. 8 mm.

Zastosuj kit klejgcy Betamate 2810

- Przytnij koricowke tubki z kitem klejgcym Betamate oraz koricowke tubki z kitem klejgcym P1
zgodnie z ilustracjg w taki sposéb, aby wewnetrzna $rednica koricowki wynosita ok. 8 mm.

- Natoz kit klejacy Betamate ,w ksztatcie gasienicy” w obwodowy rowek fartucha w taki
sposab, by nieco wystawat poza krawedz fartucha — widok szczegdtowy.Wielkos¢
,gasienicy” wynosi ok. 8 mm.

- Nanies kit klejacy P1 na przygotowana powierzchnie zagtebienia w srodkowej czesci
fartucha w ,ksztatcie gasienicy” oraz na powierzchnie ramy usztywniajacej. Wielkos¢
.gasienicy” wynosi ok. 8 mm.

Wskazowka. W przypadku pojazdéw bez otworu na hak holowniczy
natoéz klej zgodnie z rys. 10A. W przypadku pojazdéw z otworem na hak
holowniczy natéz klej zgodnie z rys. 10B.

-1 -

- Umies¢ przygotowany fartuch przy tylnym zderzaku w zaznaczonym potozeniu.

Wskazowka. Aby zapobiec wyptywaniu naniesionego kleju poza

@ powierzchnie klejenia, nalezy bezwzglednie unikac przesuwania
fartucha po jego przyklejeniu.
Docisnij fartuch do zderzaka i przycisnij powierzchnie klejenia tak, by
klej lekko wyptyngt na catym obwodzie.
Jesli klej nie wyptywa, nalezy zdjqc fartuch i dofozyc tyle kleju, aby ten
lekko wyptywat.
Po przyklejeniu fartucha, pomiedzy fartuchem a zderzakiem nie mogq
pozostac zadne otwarte szczeliny.

- Przymocuj fartuch w wielu miejscach za pomoca tasmy samaoprzylepnej do nadwozia (nie ma
w zestawie).
- Do tej czynnosci potrzebnych jest trzech pracownikéw.

-12 -

- W obszarze wykreconych $rub lub sruby i zastosowanej nakretki do blachy (w zaleznosci od
wyposazenia pojazdu), wkrec sruby (C) zgodnie z ilustracja. Dokrec sruby.

-13 -

- Zakoncz mocowanie fartucha za pomoca tasmy samoprzylepnej do nadwozia, postepujac

mniej wiecej zgodnie z ilustracja.
- Zwrdc¢ uwage, by w dolnej czesci zderzaka (przy ramie usztywniajacej fartucha) fartuch
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zostat zamocowany w taki sposob, aby pomiedzy zderzakiem a fartuchem po oderwaniu
tasm samoprzylepnych nie powstata szczelina.

-14 -
Z przyklejonym w ten sposdb fartuchem samochéd musi sta¢ przez pewien czas w
odpowiednio zabezpieczonym pomieszczeniu (temperatura 18- 30°C). Kit klejacy musi
odpowiednio zaschnac.

Czas postoju pojazdu zalezy od typu zastosowanego kitu klejgcego:

- na 12 godzin przy zastosowaniu kitu klejgcego P1,

- na 1godzine przy zastosowaniu kitu klejgcego Betamate 2810.

- Po uptywie tego czasu nalezy zerwac tasmy samoprzylepne. Pozostatosci kitu klejacego
wycisniete wokat klejonego elementu usun plastikowa szpachelka i wyczy$¢ odpowiednim
$rodkiem czyszczacym.

-15 -

- Starannie wyczys¢ i odttusc zagtebienie w fartuchu przeznaczone na naklejenie
odblaskowych folii samaprzylepnych (B). Jesli przyklejana jest réwniez czarna folia
dekoracyjna (H), wowczas nalezy oczyscic i odttuscic¢ cata powierzchnie zagtebienia.
Odczekaj 10 minut na odparowanie $rodka.

- Sciagnij ochronng tasme z czarnej folii (H) i przyklej folie w zagtebieniu w taki sposob, aby 0$
$rodkowa folii pokrywata sie ze $rodkowa osig zderzaka.

- Sciggnij tasme ochronng z folii odblaskowej (B) i przyklej folie w zagtebieniu zgodnie z
ilustracja. Przebieg pracy jest identyczny przy obu zderzakach.

Wskazowka. Czarnej folii dekoracyjnej (H) nie ma w zestawie z
fartuchem, jest ona dostarczana wytgcznie na zaméwienie klienta.
Przy przyklejaniu czarnej folii dekoracyjnej nalezy zwréci¢ uwage

na wtasciwg kolejnos¢ przyklejania.Przyklej najpierw czarng folie
dekoracyjng, a nastepnie folie odblaskowe.

Zwroc uwage na prawidtowe potozenie folii przed wtasciwym
przyklejeniem.Oderwanie i ponowne naklejenie folii nie zapewnia ich
dostatecznej przyczepnosci.

-16 -
- W przypadku pojazdow z otworem na hak holowniczy zatrzasnij zaslepke w ramie
usztywniajacej fartucha.

Wskazoéwki dla klienta (rys. 14)

W ciggu 48 godzin od przyklejenia fartucha tylnego nalezy:

- jezdzic z predkoscig maks. 100 km/h, w zadnym wypadku nie poddawac fartucha
obcigzeniom mechanicznym.

- nie udawac sie samochodem do myjni.

Nalezy przestrzegac tych wskazowek, aby zagwarantowac wysoka jakosc klejenia

fartucha tylnego.

Zamontowanie fartucha powoduje zmiane catkowitej dfugosci pojazdu o 8 mm.

Informacja ta jest przeznaczona dla wydziatéw komunikacji w celu dokonania wpisu w
karcie pojazdu. Nalezy stosowac sie do przepiséw obowigzujgcych w danym kraju.
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Spojler zadného naraznika

Diel ,,Spojler zadného naraznika", obj. ¢islo 5JH 071729, je urceny pre vozidla bez otvoru
pre tazné zariadenie.

Diel ,,Spojler zadného naraznika", obj. ¢islo 5JH 071 729A, je urceny pre vozidla s otvorom
pre tazné zariadenie.

SKODA AUTO odporuca vykonavat montaz u zmluvnych partnerov.

Diel je vyrobeny z materialu >PUR, Pre firmu SKODA AUTO je vyrobcom dodavany bez
povrchovej Upravy s pripravou na lakovanie. Pri naslednom lakovani tohto dielu je potrebné
dodrziavat pokyny vyrobcu laku platného pre lakovanie >PUR«.

Saprava spojlera zadného naraznika obsahuje (obr. 1)

Nazov dielu Kusov Pozicia

Spojler zadného naraznika 1 A

Samolepiaca odrazova félia - (lava, prava) 1+ B

Samorezna skrutka 5x22 2 C
Plechova matica 1 D
Montazny ndvod 1 E
Poznamka

Lepiaci tmel a potrebné aktivatory nie st sucastou suapravy a treba vSetko objednat
samostatne podla zvyklosti servisu.

Zo sortimentu SKODA origindineho prislusenstva:

Lepiaci tmel P1 (F) - 3x 80 ml objed. ¢islo HHA 381014
Aktivator P 146 (G) objed. ¢islo HHA 381016

Alebo zo sortimentu firmy Dow pripravky:
Lepiaci tmel Betamate 2810
Aktivator Betawipe 4000

k tomu zo sortimentu SKODA origindlneho prislusenstva:

Lepiaci tmel P1 (F) - 1x 80 ml objed. ¢islo HHA 381014
Aktivator P 146 (G) objed. ¢islo HHA 381016
Cierna dekorativna félia (H) objed. ¢islo 5]H 064 317

Paska karosarska

Délezité pokyny na montaz

Upozornenie Vozidlo musi byt cisté, v najlepsom pripade umyté
z autoumyvadrne.

Na zabezpecenie kvalitného nalepenia spojlera zadného naraznika zaistite, aby priestorova
pracovna teplota, teplota vozidla aj lepeného dielu bola po cely ¢as lepenia v rozmedzi 18 - 30
°C. Zaistite, aby diely neboli vystavené priamemu slne¢nému Ziareniu.
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Pozor Pri montdZi zaistite vetranie pracoviska - Cistiace prostriedky
obsahuju nebezpecné vypary.

Vykonajte kone¢nu povrchovd Upravu spojlera zadného naraznika (dalej len spojlera) na
prislugny farebny odtieri podla pokynov vyrobcu laku.

@ Upozornenie Pri lakovani dodrZiavajte zdsady bezpecnosti prace!

Pri priprave spojlera na lepenie ukladajte diel vzdy na makku ¢istl podlozku, aby nedoslo
k jeho poskodeniu.

Postup montaze
-2-

- Ustavte vozidlo na ramena dielenského zdvihacieho zariadenia a zdvihnite ho do potrebne;j
vysky.

- Plochu zadného ndraznika ur¢enu na nalepenie spojlera dokonale umyte slabym roztokom
saponatu a oplachnite ¢istou vodou.

Upozornenie Dbajte na to, aby bola plocha uplne zbavend necistét
a vihkosti.
-3-
- Demontujte krajné skrutky SKODA (popr. len jednu skrutku) na spodnej ¢asti naraznika
-Sipky- podla vybavy vozidla.
- Pokial nema vozidlo na strane vyfuku aerodynamicky kryt vyfuku, nasadte do prislusného
miesta pre skrutku plechovd maticu (D).

-4-

Plati pre vozidla bez otvoru pre tazné zariadenie.

- Podla obrazka odrezte stojinu ndraznika. Pripadné ostrapy zacistite vhodnym nastrojom.
-5-

Plati pre vozidla s otvorom pre tazné zariadenie.

- Podla obrazka odreZte stojinu otvoru pre rameno tazného zariadenia. Pripadné ostrapy
zacistite vhodnym nastrojom.

-6-
- Plochu zadného néraznika ocistite a odmastite Cisticom Terostat 8550. Nechajte 10 minUt
odvetrat.

@ Upozornenie Ocistenej plochy sa uz v Ziadnom pripade nedotykajte.

- Na sty¢nu plochu difiizora zadného nédraznika s lepiacim tmelom P1vystuzného ramceka
a lepeného spojlera naneste aktivator P 146 (G). Nechajte 10 minut odvetrat.
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-7-

- Pred montaZou ustavte spojler na vozidlo tak, aby horna hrana spojlera bola T mm pod
radiusom zadného naraznika. Spojler musi byt vystredeny k osi vozidla a dosadacou
plochou tvarovo kopirovat plochu zadného néraznika. Skara medzi bo¢nym okrajom spojlera
a okrajom zadného naraznika musi byt na oboch stranach rovnaka.

- Spojler pevne pridrzte a vy$ku ustavenia hornej hrany na niekolkych miestach -Sipky 1-
obkreslite fixkou pre neskorsie lepenie. Nakreslite zvislé ciary -Sipky 2, detail- na kontrolu
ustavenia spojlera pri lepent.

- Na tUto operaciu su potrebni traja pracovnici.

-8-
- Pri spojleri pre vozidla s otvorom pre tazné zariadenie vyberte pred pripravou spojlera na
lepenie krytku.

-9.-
Pouzitie lepiaceho tmelu P1
- Obvodovt drazku spojlera (A) urcenut na lepenie, plochu prelisu v strednej ¢asti spojlera
a plochy vystuzného rdmceka -Sipky- zdrsnite brisnym papierom (zrnitost 80).
- Zdrsnené plochy potom ocistite a odmastite cisticom Terostat 8550. Nechajte 10 minut
odvetrat.
- Na plochy vystuzného rémceka -Sipky- naneste aktivator P146. Nechajte 10 minut odvetrat.

Upozornenie Lepené plochy spojlera musia byt dokonale zbavené
mastnoty, zdkladného ndstreku, popr. zvyskov laku a vsetkych
ostatnych necistét!

Pouzitie lepiaceho tmelu Betamate 2810

- Obvodovt drazku spojlera (A) uréenut na lepenie, plochu prelisu v strednej ¢asti spojlera
a plochy vystuzného rdmceka -Sipky- zdrsnite brisnym papierom (zrnitost 80).

- Zdrsnené plochy potom ocistite a odmastite cisticom Terostat 8550. Nechajte 10 minut
odvetrat.

- Na obvodovt drazku spojlera (A) ur¢ent na lepenie -Sipky- naneste aktivator Betawipe 4000.
Na plochy vystuzného ramceka -Sipka- naneste aktivator P146. Nechajte 10 minUt odvetrat.

Upozornenie Lepené plochy spojlera musia byt dokonale zbavené
mastnoty, zdkladného ndstreku, popr. zvyskov laku a vsetkych
ostatnych necistét!

- 10A, 10B -

Pouzitie lepiaceho tmelu P1

- Odrezte (odstrihnite) trysku (na nanesenie lepiaceho tmelu) tuby (F) podla obrazka tak, aby
vnutorny priemer trysky bol cca 8 mm.

- Lepiaci tmel naneste v tvare ,hdsenice" na pripravené plochy spojlera. Obvodovu ,hisenicu®
naneste tak, aby mierne presahovala cez hranu spojlera -detail-.

- Dodrzte pribliznu velkost ,husenice" cca 8 mm.
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Pouzitie lepiaceho tmelu Betamate 2810

- Odrezte (odstrihnite) trysku tuby lepiaceho tmelu Betamate a trysku tuby lepiaceho tmelu P1
podla obrazka tak, aby bol vnUtorny priemer trysky cca 8 mm.

- Lepiaci tmel Betamate naneste v tvare ,husenice" do drézky po obvode spojlera tak, aby
mierne presahoval cez hranu spojlera -detail-. Velkost ,hisenice® cca 8 mm.

- Lepiaci tmel P1 naneste v tvare ,husenice" na pripravenu plochu prelisu v strednej ¢asti
spojlera a na plochy vystuzného rédmceka. Velkost ,husenice" cca 8 mm.

Upozornenie Pri vozidldch bez otvoru pre tazné zariadenie naneste
lepidlo podla obr. 10A. Pri vozidldch s otvorom pre tazné zariadenie
naneste lepidlo podla obr. 10B.

-1 -

- Pripraveny spojler ustavte na zadny naraznik do vyznacenej polohy.

k zosunutiu naneseného lepidla mimo lepiacej plochy.

Spajler pritlacte k ndrazniku a lepené plochy pritlacte tak, aby doslo
k miernemu pretoku lepidla po celom jeho obvode.

Pokial' nedéjde k pretoku lepidla, je nutné spajler odobrat z ndraznika
a doplnit lepidlo v takom mnoZstve, aby k miernemu pretoku lepidla
doslo.

Po nalepeni spojlera nesmid medzi spajlerom a ndraznikom zostat
Ziadne otvorené skdry.

@ Upozornenie. Zabrdrite dodatocnému posunu spojlera, aby nedoslo

- Na niekolkych miestach zafixujte spojler karosarskou lepiacou paskou (nie je stcastou
supravy).
- Na tuto operaciu su potrebni traja pracovnici.

-12 -
- Na miesta demontovanych skrutiek, popr. jednej skrutky a nasadenej plechovej matice
(podla vybavy vozidla), naskrutkujte skrutky (C) podla obrazka. Skrutky dotiahnite.

-13 -

- Dokoncite zafixovanie spojlera karosarskou lepiacou paskou priblizne podla obrazka.

- Dbajte na to, aby v spodnej ¢asti naraznika (pri vystuznom rdmceku spojlera) bol spojler
zafixovany tak, aby medzi ndraznikom a spojlerom nevznikla po odstraneni lepiacich pasok
medzera.

-14 -
S prilepenym spojlerom musi byt vozidlo urcity ¢as odstavené v chranenych priestoroch
(teplota 18 - 30 °C). Lepiaci tmel musi riadne zaschnut.

Cas odstavenia vozidla je zavisly od typu pouzitého lepiaceho tmelu:

- 12 hodin pri pouziti lepiaceho tmelu P1,

- 1 hodinu pri pouziti lepiaceho tmelu Betamate 2810.

- Po uplynuti tohto ¢asu lepiace pasky odstrante. Vytlacené ¢asti lepiaceho tmelu okolo
lepeného dielu odstrante plastovou Spachtlou a ocistite vhodnym ¢isticom.

64



-15 -

- Ocistite a odmastite doékladne prelis na spojleri pre nalepenie samolepiacich odrazovych folii
(B). Pokial budete lepit i ¢iernu dekorativnu féliu (H), oc¢istite a admastite celu plochu prelisu.
Nechajte 10 minUt odvetrat.

- Strhnite ochrannt pasku ciernej folie (H) a nalepte foliu do prelisu tak, aby stredova os folie
kopirovala stredovd os naraznika.

- Strhnite ochrannt pasku na odrazovej félii (B) a foliu nalepte do prelisu podla obrazka.
Postup je zhodny pre obe strany naraznika.

Upozornenie Cierna dekorativna félia (H) nie je sicastou sdpravy
spajlera, je len na objedndvku zdkaznika.
Pokial'lepite ciernu dekorativnu féliu, dbajte na sprévne poradie
lepenia. Ciernu dekorativnu féliu nalepte ako prvd a ndsledne nalepte
odrazové félie.
Dbajte na sprdvne umiestnenie folii este pred samotnym nalepenim.
Pri odlepeni félii a ich opdtovnom nalepeni uz nie je zaruc¢end ich
dostatocnd prilnavost.

-16 -
- Privozidlach s otvorom pre tazné zariadenie nacvaknite do vystuzného rédmceka spojlera
krytku.

Upozornenie pre zakaznika (obr. 14)

Pocas 48 hodin od nalepenia spojlera zadného naraznika:

- jazdite maximalne rychlostou do 100 km/h, spojler nesmie byt nijako mechanicky
namahany.

- nejazdite s vozidlom do umyvacky.

Tieto pokyny treba dodrzZiavat pre zabezpecenie kvalitného nalepenia spojlera zadného

naraznika.

Montdzou spojlera se zmeni celkovad dizka vozidla o 8 mm. Tdto informdcia sluzi pre

dopravné drady na dodatocny zdpis do technického preukazu. Respektujte prislusné
ndrodné zdkonné ustanovenia.
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Oetanb "3apHun cnoinep”, Homep ana 3akasa 5JH 071729, npegHasHaveHa ans
aBToMo6unen 6e3 0TBEpPCTMA ANA TArOBO-CLIENHOrO YCTPOMCTBA.

Oetanb "3apHui cnonep”, HoMep AnA 3akasa 5/H 071 729A, npeaHa3HauveHa ans
aBToMO6UNen c 0TBEPCTMEM ANSA TArOBO-CLEMNHOro YyCTPOUCTBA.

Mupma SKODA AUTO pekoMeHayeT NpuBIeKaTh K BbINOAHEHUIO MOHTaXa NapTHepa no
LOroBopy.

3Ta fetanb u3rotoBneHa u3 martepuana >PUR<, Mupma SKODA AUTO nonyuaeT ee o1
n3rotosutens 6e3 06paboTkM NOBEPXHOCTY, BbINOIHAEMOW B Ka4eCTBe NOoArOTOBKM K
nocneAyoLLemy naknMposanuto. Mpu nocnesyoLLemM NakMpoBaHMM 3TON AeTann HeO6X0ANMO
cobntoaaTh yKka3aHWsA NPOM3BOAWTENS N3KOB, AeNCTBYHOLLME NPy 06paboTke feTanen s
Mmatepuana >PUR<,

MNMepeyeHb geTanen, BXOASALLMX B KOMIMJIEKT 33AHero cnoinepa (puc. 1)

Oetanb Konuyectso Mo3uuusa
3agHun cnomnep 1 A
CaMoknenALasncs CBeTO0TPaxXaroLlas

nnekHka - (cne.a, cnpasa) 1+1 B
CaMoHapes3aroLmmn BUHT 5x22 2 C
MNacTMHYaTan ramka 1 D
MHCTpyKUMA NO MOHTaXy 1 E
YkazaHue

Kneswas 3amaska n Heo6xoguMmble AdKTUBATOPbl He BXOAAT B KOMMNIEKT NOCTaBKU;
MX MOXKHO 33aKa3aTb OTAENbHO B COOTBETCTBUM C 0ObIYHOWM I'IpaKTVIKOI;I, I'IpVIHﬂTOI;I B
MacTepCcKux.

W3 accopmumenma Kamanoea opueuHanbHbix npuHadnexHocmet SKODA:

Kneqawas 3amaska P1(F) - 3 x 80 mn HOoMep And 3akasa HHA 381014
Axtusatop P 146 (G) HoMep And 3akasa HHA 381016

Vinu cnedyrowue cpedcmsa U3 acCopmuMeHma KoMNaHuu Dow:

Kneqwyas 3amaska Betamate 2810

AxTunsaTop Betawipe 4000

8 00NO/IHEeHUEe K 3MOMy - U3 aCCOpMUMeHma Kamanoaa 0pueuHanbHbIX NpuHadnexHocmed
SKODA:

Kneswas 3ama3ska P1(F) - 1x 80 mn HoMep And 3akasa HHA 381014
AxTusaTop P 146 (G) HoMep And 3akasa HHA 381016
YepHas fekopaTtveHasa nneHka (H) HoMep And 3akasa 5)H 064 317

JleHTa ans Ky30BHbIX paboT

BaxHble YKa3aHus No MOHTAaXy

YkazaHue. ABmoMob6unb donxieH 6bimb YUCMBbIM, ly4We BCE20 3mo
coenamsb B ycmaHoBke 0518 Moliku asmomobuned.
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YT06b1 [O6KUTLCA 6E3yNPEeYHOro NPUKNENBAHWSA 33AHEr0 Croepa, TEMNepaTypa
OKPY>XatoLLen cpedbl, TeMNepaTypa aBToMoBuna v TeMnepaTtypa NpukneMBaemMon JeTanm
B TeYeHMe BCero NpoLecca NpUKNenBaHna AomxXHbl coctaensaTh 18-30 °C. MpeaoxpaHanTe
AeTanu oT nonagaHnda NpAaMbIxX CONHEYHbIX }'belePI.

BHumMaHue! Bo BpeMs MOHMa#a No3a6ombmech 0 XopoweM
nposempuBaHUU pabo4ye2o NoMeuw,eHUs - YucmAw,ue cpedcmsa
BbIOe/IfIFom ondcHble napal.

BbINonHWTE OKOHYaTENbHYH 06paboTKy MOBEPXHOCTW 33AHEr0 Cnonnepa (aanee -
npocTo "cnownnep") 4o NoNyYeHWs HagNexallero OTTEHK3 B COOTBETCTBUM C YKa3aHWAMU
NpOW3BOAMTENA NAKOB.

Yka3zaHue. lNpu BbINOTHEHUU 1AKOKPACOYHbIX pabom Heobxo0uMo
co61r00amb 0CHOBHbIE NPUHU,UNbI 06ecneyeHuUs 6ezonacHocmu
mpyoa!

Bo BpeMda noarotoBuTeNbHbIX PAGOT CleayeT NoNoXMTh CNoMep Ha MArKoe YncToe
OCHOB3HMe, UTOBbI M36eXaTb ero NoBpexAeHus.

MNMpouecc MoHTaxa

-2-

- MocTaBbTe aBTOMOGWNL HA Nanbl aBBTOMOBUILHOMO NOLBLEMHUKE U COOTBETCTBEHHO
nogHuMuTE,

- TWwaTenbHO BbIMOWTE NOBEPXHOCTb 33AHEro 6aMnepa, K KoTopoi ByaeT NpuknenBaTses
cnownep, cnabbiM paCTBOPOM MOKOLLIErO CPeSCTBa, @ 3aTEM CNONOCHUTE YACTON BOLOMN.

YkazaHrue. Mpocnedume 3a meM, Ymobbi co Bcell NoBEpXHOCMU 6binu
NoNHOCMbIO yOaneHb! 2pA3b U Bad2d.

-3-

- B 338BMCMMOCTY OT OCHALLIEHWA aBTOMOBWNS yaanuTe 6okoBble BUHTbI SKODA (i Tonbko
OfWH BWHT) B HUXHEN YacTv 6aMnepa (CM. CTPeskM (CM. CTPenkn).

- EC/IM CO CTOpOHbI BbIX/I0Ma Ha aBTOMOBWNE HET 33pOANHAMUYECKOM HACaAKW Ha BbIXOMHYHO
TpyO6y, TOrAa yCT3HOBWTE NNACTUHYATYH ranky (D) B COOTBETCTBYHILLEE MECTO A9 BUHTA.

-4 -

Ina aBToMoGunen 6e3 oTBEpCTUSA ANA TATOBO-CLLEMHOr0 YCTPOWCTBA
- CoenaiiTe BbIpe3 B KOXyxe 63MMepa B COOTBETCTBUM C PUCYHKOM. [1p1 HEOBX0AMMOCTH

yOanuTe 33yceHubl C MOMOLLbH MOAXOAALLEro UHCTPYMEHTa.
-5-
[Oins aBToMo6UNel c OTBEPCTMEM NS TArOBO-CLLENHOro YCTPOWCTBA

- BoipexbTe B koxXyxe 63Mnepa 0TBEpCTVE ANS LWATYHa CO chepuyeckor ronoBKow, Kak
MOK333Ho Ha pUcyHke. Mpu HeOBXOAMMOCTM yA3NUTe 33yCeHLbl C MOMOLLLK NOAXOAALLEro
MHCTPYMEHTa.
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-6-
- OuncTute 1 06e3XMnpbTe NOBEPXHOCTL 33AHEr0 6aMnepa YNCTALLMM CPefcTBoM Terostat
8550. lante noacoxHyTb B TeveHne 10 MUHYT.
YkazaHue. Hu B koeM cny4ae He kacaimech 04UW,eHHOU NOBEPXHOCMU
pykamu.
- HaHecuTe Ha noBepxHOCTb npuneranms auddysopa 3agHero 6amMnepa pamMbl XeCTKOCTM

Kneswyto 3aMasky P1, @ Ha NOBEPXHOCTb NPMKNENBaEMOro cnomnepa - aktmsatop P 146 (G).
[avTte noacoxHyTb B TedeHue 10 MUHYT.

-7-

- [epen MOHTaX0M MPUOXUTE CNOAep K aBTOMOOWIIHO TaK, YTOObI BEPXHAA KPOMKA
cnovnepa 6bina Ha 1 MM HUXXe paanyca 3aaHero 6aMnepa. Heo6xoanMo BbIPOBHATL
cnonnep 0THOCUTENbHO OCY aBTOMOBUASA, MPK 3TOM hOPMa MOBEPXHOCTY NpUNeraHus
NOJTXHa NOBTOPATL DOPMY NMOBEPXHOCTY 33aHero 6amnepa. BennuuHa 3a30pa Mexay
6OKOBOW KPOMKOW CrOMnepa 1 KPOMKOW 3anHero 6amMnepa 40MkHa 6bITb 0ANHAKOBOW C
060VX KOHLI0B.

- YoepxuBas cnovnep 1 BblAePXMBas HyXXHYH BbICOTY BEPXHEN KPOMKU, B HECKOMbKIX
MecTax (cM. cTpenky 1) o6pucyinTe hnomMactepoM kpas Ang NoCneayoLLEero NpukNensanHms.
HaHecuTe BepTVKabHble LUTPUXM - CTPENKA 2, AeTaNbHbIN YepTex - A1 NPOBepKu
MONOXEHUs Crovnepa Npu NpyYKIenBaHum.

- Onga BbINONHEHNA 3TON PaBOTbI TPEBYHOTCS TPU YenoBeka.

- Ha aBToMOBUAAX C OTBEPCTHEM N8 TATOBO-CLEMHOro YCTPOMCTBA Neped NoAroToBKOM K
NPVKNENBaHNIO HEOBXOANMO CHSATb KPbILLIKY.

-9.-

Ucnonb3oBaHue kneaw,el 3amasku P1

- MoumncTute wnndosansHon Bymaroi (3epHUcTocTb 80) CrNoLWwHOM Na3 B cnonnepe (A) ans
NPVKNENBAHUA 1 MOBEPXHOCTb YrNyGAeHnsa B CpeHel ero 4actu, a Takxe NoBepxHoCTH
pPaMbl XeCTKOCTH (CM. CTPesku).

- Mocne 37oro ouncTuTe 1 06e3xnpbTe 06PaBOTaHHbIE MOBEPXHOCTY YACTALLMM CPEACTBOM
Terostat 8550. [lanTe NoAcoxXHyTb B TedeHune 10 MUHYT.

- HaHecuTe Ha NOBEPXHOCTM PaMbl XXEeCTKOCTU ~ CM. CTPpesiku — aktnsatop P146. [Jante
NMOACOXHYTb B TeyeHne 10 MUHYT.

YkazaHue. MoBepxHocmu npukneuBaHus cnolinepa donxHbi 6bimb
NOAHOCMbIO OYUW,eHbI OM #UPd, 2PYHMOBKU, BO3MOXCHbIX OCMAMKOB
naka u Opy2ux 3a2psa3HeHul!

Ucnonb3oBaHue knesw,ell 3amasku Betamate 2810

- MoumncTute wnndosansHon Bymaroi (3epHUcTocTb 80) CnNoLWwHOM Na3 B croinepe (A) ans
NPWKNENBAHUS U NOBEPXHOCTb YrNyBNeHNsa B CPEAHEN ero 4acTu, 3 TakKe NOBEPXHOCTM
PaMbl XEeCTKOCTY (CM. CTPenku).

- Mocne 37oro ouncTuTe n 06e3xnpbTe 06PaBOTaHHbIE MOBEPXHOCTY YNCTALLMM CPEACTBOM
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Terostat 8550. [lante NoACOXHYTb B TeveHne 10 MUHYT.

- HaHecuTe Ha cnnolwHom nas cnonnepa (A) AN NpUKNENBAHNS — CM. CTPENKK - 3KTMBATOP
Betawipe 4000. HaHecuTe Ha NOBEPXHOCTH PaMbl XECTKOCTW — CM. CTPENKK — 3KTUBATOP
P146. JanTte nofcoxHyTb B TedeHune 10 MUHYT.

®

YkazaHue. MoBepxHocmu npukneuBaHus cnolinepa donxcHbl 6bimb
NOAHOCMbIO OYUW,eHbI OM #UPd, 2pYHMOBKU, BO3MOXCHbIX OCMAMKOB
laKa u Opy2ux 3a2psa3HeHuU!

- 10A, 10B -

Ucnonb3osaHue kneaw,el 3amasku P1

- O6pexbTe KOHYMK TH6KKa C KnesLlen 3amMaskoi (F) (ans HaHeceHus 3aMaskn), Kak NoKa3aHo
Ha pUCyHKe, YToObl BHYTPEHHUIA AM3METP HOCUKE COCTaBAAN NPUM. 8 MM,

- HanecuTe knesLyto 3aMasky B dopMe "ryceHuubl” Ha MOATrOTOB/IEHHbIE MOBEPXHOCTH
cnonnepa. HaHecuTe cnnoLwHyo Nonocky knes Takum 06pa3oM, YTobbl OHa Cnerka
BbICTYMNana 3a KPOMKY CMonnepa (CM. [eTanbHbIV PUCYHOK).

- CobntopaTe NpUMepHyH TONLMHY MOIOCKM KNest — OK. 8 MM,

- Ucnonb3oBaHue knesw,el 3amasku Betamate 2810

- O6pexbTe KOHUMK THOBMKA C KNeaLLei 3amMaskoi Betamate u KoHUmK THBWKa C KneaLen
3aMaskon P1, kak NokasaHo Ha pUcyHke, YTo6bl BHYTPEHHWUIA AMAMETP HOCUKA COCTaBNAN
npuM. 8 MM.

- HanecuTe knesLyto 3aMa3sky Betamate B hopme "ryceHmubl” B CNAOLHOM Na3s croinepa
TaK, 4ToBbl OHa CNerka BbICTYNana 3a KPOMKY Croinepa (CM. AeTarnbHbIN PUCYHOK). TOMLWMHA
MONOCKN KNes ~ NpuM. 8 MM.

- HaHecuTe knesiLyto 3amMasky P18 cdopme “ryceHnubl” Ha MoAroTOBAEHHYH NOBEPXHOCTh
yrny6neHvs B CpeaHen 4acTu Croinepa, 3 TakKe Ha MoBepXHOCTU PaMbl KECTKOCTW.
ToNLMHA NONOCKK KNest = NpUM. 8 MM,

©

-1 -

YkazaHue. Ha asmomobunsx 6e3 omsepcmus 011 MS20B0-CU,eNHO20
ycmpolicmBea HaHecume K/iesiu,ee Beu,ecmso B COOMBEMCMBUU C puc.
10A. Ha aBmomobunsax c omsepcmueM 071 MA20B0-CU,EeNHO20
ycmpolicmBa HaHecume K/iesiu,ee Beu,ecmso B COOMBEmMCMBUU C puc.
108B.

- HDV])‘IO)KI/]TE NOATrOTOBNEHHbIN C[‘IOl;IﬂeD K 3a4HeMy 6aMr|epy B OTME4YeHHOM Me(Te.

©

Ykazanue. Ymo6bi uckno4UMb CMel,eHUe HOHECEHHO020 KeflW,e20
Beuw,ecmsa 3a npedesibi NOBEPXHOCMU NPUK/eUBdHUSA, HE06X00UMO
o06s3amenbHO npocnedums, Ymobbl Nocae NPUKNeuBadHUs cnolnep He
dsu2ancs.

MpuxcMume cnolnep k 6aMnepy U HaXMUMe HA NPUKAeUBdeMbie
nosepxHocmu mak, Ymobbi knesuwiee Bew,ecmseo cne2ka Bbicmynano
no eceli OnuHe.

Ecnu knesauw,ee Bew,ecmso Bbicmynamb He 6ydem, cHuMume cnolinep u
dobaBbme e20 cmo/bko, YMobbl OHO BCE }e cneakd BbICmynano.
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Mocne npukneusaHus cnolinepa Mexdy HUM U 6aMNepoM He JONHCHO
0CMaBambCs HUKGKUX OMKPbIMbIX WBOB.

- 3adhMKCHpynTe CroMnep B HECKONBKMX MECTaX C NMOMOLLLHO KIEMKOW NeHTbI AN Ky30BHbIX
pa6oT (B KOMMNEKT HE BXOAWT).
- [infA BbINONHeHUA 3Ton paboTbl TPebyrOTCA TPU YenoBeka.

- B 30He yganeHHbIX BUHTOB WAV BUHT3 W YCTGHOBIEHHOW NN3CTUHYATON ranku (B

33BMCMMOCTM OT OCHALLEHNA aBTOMOBUNA) BBUHTUTE BUHTBI (C), K3K MOKa3aHO Ha PUCYHKE.
3aTAHWTE BUHTbI.

-13 -

- C NOMOLLbHO KeMKO NeHTbI ANA Ky30BHbIX PaboT 3aBepLumnTe MUKCcaumio crnonepa
MPWUMEPHO TaK, K3K MOK33aHO Ha PUCYHKe.

- MpocneanTe, 4ToBbI B HUXKHEN 43CTW BaMMNepa (Ha paMe XXecTKOCTW cronnepa) cnonnep Gbin
33chMKCMPOBaH Tak, YTO6bI MOCAE CHATWS KNEeRKo NeHTbl Mexay 6aMNepoM 1 Cronnepom He
6bin0 3a30pa.

-14 -
OcTaBbTe aBTOMOGM/b C NPUKNEEHHbIM CMOWIEPOM B 33LLMLLEHHOM NOMeLLLeHUM
Ha onpepeneHHoe speMs (npu Temnepatype 18-30 °C).KnesAwan 3amaska Ao/KHA
Haanexawuum o6pasoM 3aCOXHYTb.

Bpems cToiHMA aBTOMOGMNISA 3aBUCUT OT TUMNA MCNOJIb30BAHHON KNesALL el 3aMasKm:
- 12 yacos npu Ucnonb3oBaHWK KnesLen 3amasku P1,

- 14ac npu ucnonb3oBaHUM kKnesaLien 3amasku Betamate 2810.

- Mo ucreyeHwmn aToro BpeMeHu yaanute KﬂEl?IKyFO NeHTy. C NoMOLLbHO NN3CTM3CCOBOr0
winatend yaanute oCTatku Knesien 3amMasku, BbICTyﬂaI-OLLI,EIZ n3-nog FIDIAKJ'IEEHHOI;] netanu,
M O4YnCTTE C NOMOLWbHO NoaxoAdLlero Yncrawlero cpeacraea.

-15 -

- TWaTenbHo ouncTuTe 1 06e3XMpbTe yraybneHve B Cnonnepe ans NpukNensaHms
CaMoknesLLencs ceeTooTpaxaroLlei nnexky (B). Ecnvn ByaeTt npykiensaTbcs Takke YepHas
NekopaTnBHasa nneHka (H), Torna HeobxoanMo OUUCTUTb U 0BE3XUPUTbL BCHO MOBEPXHOCTH
yrny6nenus. [aiTte NoacoxHyTb B TedeHune 10 MUHYT.

- CHUMUTE C YepHOW nneHku (H) 33LUMTHYH NNeHKY U BKNenTe ee B yray6ieHue Tak, Ytobbl
cepenunHa NeHKM COBNana c cepeanHon 6amnepa.

- CHUMUTE CO CBETOOTPaXaroLLen nneHku (B) 3aLLMTHYH NNEHKY 1 BKNeWTe ee B yrnybneHue,
Kak MoKa3aHo Ha pycyHKe. NpoLecc npuknenBaHnsa ¢ 06enx CTopoH 6amMnepa Npou3BoanTCS
3aHanorn4Ho.

YkazaHue. YepHas dekopamuBHas naeHkad (H) He Bxooum B koMniekm
nocmasku cnolinepad, oHAd NocMadsnAemcsa MoJbKO NO 3dKad3y KNUeHmd.
Mpu npukneusaHuu YepHol dekopamuBHOU NieHKU Heobxo00uMo
co6ar0amb NpaBubHYH NocnedoBamenbHocmb delicmBud.

CHayana npukneusaemcs 4epHas 0eKkopamuBHAA NJIeHKd, d 3dmeM
CBEMOOMPaXarw,as NAeHKa.
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Meped npoueccoM npukaeuBdHUS NPOBEPbMe NPABUNbLHOCMb
pasmeuw,eHuss nneHku. Ecnu nneHKy cH@4ana npukieums, d 3amem
CHOBad cHAMBb, He 6ydem obecne4YeHo 0OCMAMOYHOe ee NpunuNgHue.

- Ha aBTOMOGUNAX C OTBEPCTMEM N5 TATOBO-CLEMHOr0 YCTPOMCTBA YCTaHOBUTE Ha MECTO
KPbILLKY H3 paMe XecTKoCTu croinepa.

YkazaHusa ans knueHTa (puc. 14)

B TeyeHmne 48 4acos nocne NpukAenBaHUA 33AHEr0 crnoniepa:

- MaKCMMarnbHas CKOPOCTb ABUXEHUA He AOMKHA NpeBbiwaTh 100 KM/, HU B KOeM ciy4yae
He AoNyCcKalTe MexaHW4Yecknx Harpysok Ha cnownep,

- He PeKOMEHAYETCA MbITb aBTOMOGUAb B MOEYHOIA YCTAHOBKE.

Heobxoammo cobnoaTth 3TM ykasaHus, 4To6bl 06ecneynTb Ka4eCcTBEHHOE NpUKIenBaHne

3ajiHero croinepa.

3a cvem ycmaHoBku cnolinepa o6w,as dnuHa asmomMobuns ysenudusaemcs Ha 8 MM.
3my uHghopmauuto Heobxod0uMo npedocmasums B mpaHcNopmHoe ynpasneHue ons
nocnedyrou,e2o BHeceHus ee B nacnopm asmomo6uns. Heo6xodumo y4yumsbisams
HAUUOHA/bHbIE 3aKOHOOaMeNbHbIe HOPMbI.
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Hatso légterel6

A 5JH 071729 cikkszamu ,Hatso légterel6" alkatrész olyan jarmivekre szerelhet6 fel,
amelyeken a vonéhorognak nincs nyilasa.

A 5JH 071 729A cikkszamu ,,Hatso légterel6" alkatrész olyan jarmivekre szerelhet6 fel,
amelyeken a vonéhorognak van nyilasa.

A SKODA AUTO azt ajanlja, hogy az alkatrész felszerelését eqy szerzédéses partnerik
végezze el.

Az alkatrész >PUR< anyagbol keészlilt. A SKODA AUTO szémara a gyarto ezt az alkatrészt a
fényezésre el6készitve, fellletkezelés nélkul szallitja. Az alkatrész végleges fényezésekor
figyelembe kell venni a fényezési anyagok gyartdinak >PUR< fényezésére vonatkoz6
utasitasait.

A hatso légterel6 készlet darabjegyzéke (1. abra)

Alkatrész Darabszam Pozicio
Hatso légtereld 1 A
Ontapado fényvisszaveré folia - (bal, jobb) 1+ B
Onfuré csavar 5x22 2 C
Lemezanya 1 D
Szerelési Utmutatéd 1 E
Tajékoztato

A készlet nem tartalmazza a ragasztdokészletet, valamint a sziikséges aktivatorokat,
ezeket a mihely igényeinek megfelel6 mennyiségben kiilén kell megrendelni.

A SKODA Original tartozékok kindlatabdl:

Ragasztokészlet, P1(F) - 3x 80 ml, cikksz.: HHA 381014
Aktivator, P 146 (G), cikksz.: HHA 381016

Vagy a Dow kindlatdbdl az aldbbi termékek:
Betamate 2810 ragasztokészlet
Betawipe 4000 aktivator

Ehhez a SKODA Original tartozékok kindlatabol:

Ragasztokészlet, P1(F) - 1x 80 m, cikksz.: HHA 381014
Aktivator, P 146 (G), cikksz.: HHA 381016
Fekete dekorfolia (H), cikksz.: 5]JH 064 317

Karosszériaszalag

Fontos szerelési utasitasok

Tdjékoztatd. A jarminek tisztanak kell lennie, a munkdt legjobban egy
automosoéban elvégzett mosds utdn lehet elvégezni.

A hatso légtereld csak akkor ragaszthato fel kifogastalan minéségben, ha a kornyezet
hémeérséklete, a jarmi hémeérséklete, valamint az 6sszeragasztani kivant elemek
hémérséklete a teljes ragasztasi folyamat alatt 18 - 30 °C kdzott van. Az alkatrészeket ovni
kell a kdzvetlen napsugarzastol.
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Figyelem. Munka kézben biztositani kell a munkahely megfelelé
szellézését - a tisztitdszerek gézei veszélyes anyagokat tartalmaznak.

A hatso légtereld (tovabbiakban: légtereld) végleges, megfeleld szinre fényezését a fényezési
anyagok gyartojanak utasitasait betartva kell elvégezni.

Tdjékoztato. A fényezési munkdk kézben be kell tartani az alapvetd
munkabiztonsdgi eléirasokat!

A légterel6t az elékészitési munkak sordn mindig egy puha és tiszta alatéten kell elhelyezni,
igy elkerUlhettk a sértlések.

Felszerelés
-2-

- Alljon a jarmivel a csapos emelére és emelje fel megfeleld magassagba.

- Tisztitsa meg a hatso lokharitd fellletét enyhe mosdszeres oldattal azon a részen, ahova a
légterel6 kertl, majd ablitse le tiszta vizzel.

Tdjékoztaté. Ugyeljen rd, hogy a feliilet tékéletesen tiszta és
tokéletesen szdraz legyen.

-3-

- Csavarja ki az oldalso SKODA csavarokat (adott esetben csak egy csavart, a jarm
felszereltségétdl figgéen) a lokharitd also részén -nyilak-.

- Ha a jarm(von nincs aerodinamikai kipufogdtakard a kipufogo oldalan, helyezze be a
megfeleld helyre a lemezanyat (D), amibe a csavar kerdil.

-4-

Vonohorognyilassal nem rendelkezé jarmiivek esetén

- Vagja le a I6kharitd peremét az dbranak megfeleléen. Az esetleg megmarado sorjat
gondosan tavolitsa el eqgy megfelel® szerszammal.

-5-

Vonadhorognyilassal rendelkezé jarmiivek esetén

- Vagja le a vondhorog nyildsanak szélét az dbrdnak megfeleléen. Az esetleg megmaradd
sarjdt gondosan tavalitsa el egy megfeleld szerszdmmal.

-6-

- Ezutdn Terostat 8550 tisztitdszerrel tisztitsa meg és zsirtalanitsa a hatsé l6kharitd felliletét.
Ezutan varjon 10 percig, hogy a tisztitoszer tOkéletesen elparologjon.

@ Tdjékoztaté. Semmiképpen se érjen kézzel a megtisztitott felilethez.

- Hordja fel a P146 (G) aktivatort a hatsd lokharitd diffuzar felfekvé felliletére (P1
ragasztokészlettel erésitse fel a merevitkeretet) és a ragasztdval bekent spoilerre. Ezutan
varjon 10 percig, hogy a szer kiszell6zzon.
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-7-
- Felszerelés el6tt helyezze fel Gigy a légterel6t a jarmlre, hogy a Iégterel6 felsé éle T mm-
re legyen a hatsoé lokharitd ive alatt. A légterel6t a jarm( tengelyéhez kell bedllitani és a
felfekvé feltiletének pontosan illeszkednie kell a hatsd lokharito feltletéhez. A légtereld
oldalso széle és a hatso lokharitd széle kozott mindkét oldalon azonos hézagnak kell lennie.
- Tartsa meg stabilan a légterel6t és jelolje fel a felsd szélének magassagat tobb helyen -1.
nyilak- filctollal a késébbi ragasztashoz. A fliggéleges vonalak -2. nyilak, részlet- a légtereld
helyzetének ellenérzésére szolgalnak a ragasztaskor.
- Ehhez a munkalépéshez harom személyre van szikség.

- Az olyan jarmdveknél, melyekben van nyilds a vondhorog részére, a ragasztas el6készitése
elétt le kell venni a takarélemezt.

-9-

A P1ragasztokészlet haszndlata

- Erdesitse fel csiszolopapirral (80-as szemcsemeéret) a felragasztando légtereld (A) korbefutd
hornyat, a mélyedés kornyékét a légtereld kdzépso részén, valamint a merevitdkeret
felleteit -nyilak-.

- Ezutan Terostat 8550 tisztitdszerrel tisztitsa meg és zsirtalanitsa az érdesitett fellleteket.
Ezutan varjon 10 percig, hogy a tisztitoszer tokéletesen elparologjon.

- Hordja fel a merevitékeret fellleteire -nyilak- a P146 aktivatort. Ezutan vérjon 10 percig,
hogy a szer kiszell6zzon.

Tdjékoztato. A légterelé ragasztdsi feliileteinek tékéletesen
zsirmentesnek kell lennie és nem maradhat rajtuk alapozds, adott
esetben festékmaradvdnyok vagy egyéb szennyezédés!

A Betamate 2810 ragasztékészlet haszndlata

- Erdesitse fel csiszolopapirral (80-as szemcseméret) a felragasztando légtereld (A) korbefutd
hornyat, a mélyedés kornyékét a légtereld kdzépso részén, valamint a merevittkeret
feltleteit -nyilak-.

- Ezutan Terostat 8550 tisztitdszerrel tisztitsa meg és zsirtalanitsa az érdesitett fellleteket.
Ezutan varjon 10 percig, hogy a szer kiszell6zzan.

- Hordja fel a Betawipe 4000 aktivatort a ragasztashoz légtereld (A) korbefutd hornyara
-nyilak-. Hordja fel a merevitékeret feltleteire -nyilak- a P146 aktivatort. Ezutan varjon 10
percig, hogy a szer kiszellézzon.

Tdjékoztatd. A légtereld ragasztdsi feliileteinek tékéletesen
zsirmentesnek kell lennie és nem maradhat rajtuk alapozds, adott
esetben festékmaradvdnyok vagy egyéb szennyezddés!
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- 10A, 10B -

A P1ragasztékészlet haszndlata

- Aragasztékészlet felhordasdhoz vagja le a ragasztokészlet tubusanak (F) végét tgy, hogy a
csOr belsé atméréje kb, 8 mm legyen.

- Hordja fel a ragasztokészletet ,hernyé alakban” a légterel elékészitett feltletére. A
korbefuto ,hernydt" Ugy hordja fel, hogy az kissé tulérjen a légtereld élén -részlet-.

- A ,hernyd” mérete kb. 8 mm legyen, ezt be kell tartani.

A Betamate 2810 ragasztékészlet haszndlata

- Vagja le a Betamate ragasztokészlet tubusanak, valamint a P1ragasztokészlet tubusanak
végét ugy, hogy a csér belsé dtméréje kb. 8 mm legyen.

- Hordja fel a Betamate ragasztékészletet ,herny6 alakban” a légtereld korbefutd hornyaba
Ugy, hogy a ragasztd kissé tulérjen a légterelé élén -részlet-. A ,hernyd” mérete kb. 8 mm
legyen.

- Hordja fel a P1ragasztokészletet az elékészitett felliletre a Iégterel® kozépso részén a
mélyedésbe, valamint a merevitékeret feltleteire ,hernyé alakban” - méret kb. mm. A
.hernyd” mérete kb. 8 mm legyen.

Tdjékoztatd. Az olyan jarmiveknél, melyeken a vonéhorognak nincs
nyildsa, a ragasztoét a 10A dbra szerint kell felhordani. Az olyan
jarmiveknél, melyeken a vonéhorognak van nyildsa, a ragasztét a 10B
dbra szerint kell felhordani.

-1 -

- Helyezze fel az el6készitett légterelét a hatsd |okharitéra a megjeldlt helyzetben.

Tdjékoztatd. Hogy a felhordott ragasztéanyag ne csiszhasson ki a
@ ragasztdsi feliileten kiviilre, fontos megakaddlyozni, hogy a légterelé

a felragasztds utdn elmozdulhasson.

Nyomja rd a légterelét a I6khdritéra és nyomja éssze a ragasztdsi

feliileteket gy, hogy a ragasztéanyag kissé kipréselédjén kérben.

Ha nem nyomdédik ki ragasztéanyag, akkor le kell venni a Iégterel6t

és annyival tébb ragasztéanyagot kell felhordani, hogy egy kevés

kipréselddjén felrakdskor.

A légterelé felragasztdsa utdn a légterelé és a I6khdrito k6z6tt nem

maradhatnak nyitott rések.

- Rogzitse a légterel6t tobb helyen karosszériaragasztd szalaggal (ezt a készlet nem tartal-
mazza).
- Ehhez a munkalépéshez harom személyre van sziikség.

-12 -

- Csavarja be a kicsavart csavarokat, adott esetben egy csavart (C) és egyet a behelyezett
lemezanyaba (a jarm( felszereltségétoél fliggden) az abranak megfeleléen. Hizza meg a
csavarokat.
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-13 -

- Hasonldan az abran lathatéhoz, karosszériaragasztd szalag segitségével rogzitse a
légtereltt.

- Ugyeljen ra, hogy a l6kharito also részén (a légtereld merevit6keretén) a légtereld tgy
legyen rogzitve, hogy a ragasztészalagok eltdvolitdsa utan ne keletkezzen rés a lokharitd és
a légterel6 kazaott.

-14 -

- A felragasztott légterel6vel a jarmiinek meghatarozott ideig védett helyiségben kell
allnia (18- 30 °C hémérsékleten). A ragasztoanyagnak megfeleléen meg kell kétnie.

A jarmi varakozasi ideje a felhasznalt ragasztokészlet tipusatol fiigg:

- 12 6ra a P1ragasztokészlet hasznalatakor,

- 16ra a Betamate 2810 ragasztokészlet hasznalatakor.

- Ha a ragaszto kikeményedési ideje letelt, le kell huzni a ragasztészalagokat Tavalitsa el a
ragasztott rész kortl a kinyomott ragaszté maradvanyait mdanyag spatuldval és tisztitsa le
megfeleld tisztitoszerrel.

-15 -

- Gondosan tisztitsa meg és zsirtalanitsa a légterelében a mélyedéseket, ahova az éntapados
fényvisszaverd folidk (B) kertilnek. Ha a fekete dekorfolidt (H) is felragasztjak, akkor az
egész melyedést meg kell tisztitani és zsirtalanitani kell. Ezutan varjon 10 percig, hogy a
tisztitdszer tokéletesen elparologjon.

- HUzza le a fekete folia (H) véddszalagjat és ragassza bele a foliat igy a mélyedésbe, hogy a
félia kozepe pontosan egybeessen a I6kharito kdzepével.

- Huzza le a védészalagot a fényvisszaverd foliardl (B) és ragassza be a féliat a mélyedésbe
az dbranak megfeleléen. Ezt a munkafolyamatot a I6kharitd mindkét oldalan ugyanugy kell
elvégezni.

Tdjékoztato. A fekete dekorfdliat a Iégterel6 készlet nem tartalmazza,
ez csak a vevé megrendelésére szdllitjuk ki.
A fekete dekorfélia ragasztdsakor lgyelni kell a megfelelé ragasztdsi
sorrendre. ElGszér a fekete dekorféliat kell felragasztani, ezt kévetéen
kell felragasztani a fényvisszaveré félidkat.
A tulajdonképpeni ragasztds megkezdése elétt (gyeljen a foligk
megfelelé helyzetére. Ha a foliGkat ragasztds utdn lehizzdk és ismét
felragasztjak, azok mdr nem tapadnak megfelelGen.

-16 -
- Vondhorognyilassal rendelkezé jarmveknél pattintsa be a takardlemezt a légtereld
merevitékeretébe.
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Utmutato az ligyfelek szamara (14. abra)

A hatso légterel6 felragasztasa utani 48 araban:

- Maximum 100 km/h sebességgel kézlekedjen, a lIégterel6t semmiképpen sem szabad
mechanikus terheléseknek kitenni.

- Ne mossa a jarmiivet gépi automosadban.

Ezeket az utasitasokat tartsa be, mert csak igy biztosithato a hatso légterelé megfelel6

mindségl ragasztasa.

A légterelé felragasztdsdval a jarmd hossza kb. 8 mm-rel megné. Ez az informdcio a
kézlekedési hatésdgok szamdra fontos, ha utélagosan be kell jegyezni a vdltozdst a
jarmi okmdnyaiba. Vegye figyelembe az orszdgspecifikus térvényi elGirésokat

77



Spoiler spate

Piesa ,spoiler spate", nr. de comanda 5]JH 071729 este destinata autovehiculelor fara
orificiu pentru carlig de remorcare.

Piesa ,spoiler spate", nr. de comanda 5JH 071 729A este destinata autovehiculelor cu
orificiu pentru carlig de remorcare.

SKODA AUTO recomanda executarea montajului de catre partenerii contractuali.

Piesa este confectionata din materialul >PUR<. Pentru firma SKODA AUTO, aceasta piesa
este livratd de catre producator fard tratarea suprafetei in vederea vopsirii. Pentru vopsirea
ulterioard a acestei piese, trebuie respectate indicatiile valabile pentru vopsirea materialului
>PUR¥, precizate de producdtorul vopselei.

Lista de piese a setului spoiler spate (fig. 1)

Piesa Numar de bucati Pozitie

Spoiler spate 1 A

Folie anireflex autoadeziva - (stdnga, dreapta) 1+ B

Surub autofiletant 5x22 2 C
Piulitd rapida pentru surub din tabla 1 D
Instructiuni de montaj 1 E
Indicatie

Chitul de lipit precum si activatorii necesari nu sunt inclusi in set si se vor comanda
individual conform obiceiului atelierului.

Accesorii originale din sortimentul SKODA:

Chit de lipit P1(F) - 3x 80 ml nr. de comanda HHA 381014
Activator P 146 (G) nr. de comanda HHA 381016

Sau urmdtoarele substante din sortimentul firmei Dow:
Chit de lipit Betamate 2810

Activator Betawipe 4000

suplimentar accesorii originale din sortimentul SKODA:

Chit de lipit P1(F) - 1x 80 ml nr. de comanda HHA 381014
Activator P 146 (G) nr. de comanda HHA 381016
Folie decorativd neagra (H) nr. de comanda 5JH 064 317

Banda de etansare caroserie
Instructiuni de montaj importante

Indicatie. Autovehiculul trebuie sd fie curat, de preferat dupd o spdlare
intr-o spdldtorie auto.

Pentru a asigura o lipire perfectd a spoilerului din spate, temperatura mediului ambiant,
temperatura autovehiculului, precum si temperatura piesei care trebuie lipitd se vor incadra in
intervalul 18 - 30 °C pe durata intregului proces de lipire. Piesele vor fi protejate de actiunea
directa a razelor solare.
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ﬁ Atentie. In timpul montajului, asigurati o ventilare bund a spatiului de
lucru - agentii de curdtare contin vapori periculosi.

Tratarea finald a suprafetei spoilerului spate (in continuare denumit doar spoiler) pentru
obtinerea nuantei carespunzatoare de culoare se va face conform indicatiilor producdtorului
vopselei.

Indicatie. Se vor avea in vedere principiile sigurantei in muncd la
realizarea lucrdrilor de vopsire!

In timpul lucrarilor pregatitoare, asezati intotdeauna spoilerul pe un suport moale, curat,
pentru a preveni deteriorarile.

Procesul de montaj

-2-

- Pozitionati autovehiculul pe bratele platformei elevatoare din atelier si ridicati-I
corespunzator.

- Spélati bine suprafata barei de protectie din spate cu o solutie de apa cu detergent
neagresiv si clatiti cu apa limpede in vederea lipirii spoilerului,

Indicatie. Asigurati-vd cd suprafata este in intregime curatd si fard
urme de umezeald.
-3-
- Demontati suruburile laterale SKODA (dupa caz doar un surub) din zona inferioard a barei de
protectie -sdgeti- in functie de dotarea autovehiculului.

- In cazul in care autovehiculul nu are in zona esapamentului un capac aerodinamic, atunci
piulita rapida pentru surub din tabla (D) poate fi montata in locul corespunzdtor surubului.

-4-
Valabil pentru autovehicule fara orificiu pentru carlig de remorcare

- Taiati montantul barei de protectie conform figurii. Curdtati eventuala muchie existentd cu o
unealtd corespunzatoare.

-5.
Valabil pentru autovehicule cu orificiu pentru carlig de remorcare

- Taiati montantul orificiului destinat carligului cu bild conform figurii. Curdtati eventuala
muchie existentd cu o unealtd corespunzdtoare.

-6-
- Curdtati si degresati suprafata barei de protectie spate cu agentul de curdtare Terostat
8550. Lasati 10 minute sa se usuce.

@ Indicatie. Nu atingeti sub nicio formd cu mdinile suprafata curdtatd.
- Pe suprafata de contact a difuzorului barei de protectie spate aplicati activatorul P 146 (G) cu
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chitul de lipit P1 al cadrului de intarire si al spoilerului care trebuie lipit. Ldsati 10 minute sd se
usuce.

-7-

- Inainte de montaj, pozitionati spoilerul la autovehicul in asa fel incat marginea superioard a
spoilerului sa se afle la 1 mm sub raza barei de protectie spate. Spoilerul trebuie sé fie aliniat
paralel cu axa vehiculului si suprafata de contact trebuie sa copieze cu forma sa suprafata
barei de protectie spate. Dimensiunea fantei intre marginea laterald a spoilerului si marginea
barei de protectie din spate trebuie s fie identicad pe ambele parti.

- tineti spailerul in pozitie fixa si trasati cu un marker conturul indltimii marginii superioare in
mai multe puncte -sdgeata 1- pentru lipirea ulterioard. Desenati linii verticale -detaliu, sdgeti
2- pentru verificarea pozitiei spoilerului |a lipire.

- La aceastd etapd de lucru sunt necesari trei angajati.

- In cazul spoilerului pentru autovehicule cu orificiu pentru carlig de remorcare, se va
indeparta apdratoarea inainte de inceperea pregatirilor pentru lipire.

-9.-

Utilizarea chitului de lipit P1

- Canalul circular al spoilerului (A) care va fi lipit, precum si suprafata adanciturii in zona
centrald a spoilerului -sdgeti- se va indspri cu hartie de slefuit (granulatie 80).

- Apoi curdtati si degresati suprafetele slefuite cu agentul de curatare Terostat 8550. L3sati
10 minute sd se usuce.

- Aplicati activatorul P146 pe suprafetele cadrului de intdrire -sdgeti-. Lasati 10 minute sd se
usuce.

Indicatie. Suprafetele de lipire ale spoilerului nu trebuie sd prezinte
grdsime, grund, eventuale resturi de vopsea si orice alte impuritdti!

Utilizarea chitului de lipit Betamate 2810

- Canalul circular al spoilerului (A) care va fi lipit, precum si suprafata adanciturii in zona
centrald a spoilerului -sdgeti- se va indspri cu hartie de slefuit (granulatie 80).

- Apoi curdtati si degresati suprafetele slefuite cu agentul de curdtare Terostat 8550. Lasati
10 minute s3a se usuce.

- Aplicati activatorul Betawipe 4000 pe canalul circular -sdgeti. Aplicati activatorul P146 pe
suprafetele cadrului de intarire -sageti-. Lasati 10 minute sd se usuce.

Indicatie. Suprafetele de lipire ale spoilerului nu trebuie sd prezinte
grdsime, grund, eventuale resturi de vopsea si orice alte impuritdti!

- 10A, 10B -

Utilizarea chitului de lipit P1

-Taiati oblic duza tubului cu chit de lipit (G) (pentru aplicarea chitului de lipit) conform figurii,
astfel incat diametrul interior al duzei s& fie de cca. 8 mm.
-Aplicati chitul de lipit pe suprafetele pregdtite ale spoilerului in forma de ,cordon®. Stratul de
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chit se aplicd astfel incat sa depdseascd usor marginea spoilerului -detaliu-.
- Respectati dimensiunea aproximativa a "cordonului” de cca. 8 mm.

Utilizarea chitului de lipit Betamate 2810

-Taiati oblic duza tubului cu chit de lipit Betamate, precum si duza tubului cu chit de lipit P1
conform figurii, astfel incat diametrul interior al duzei sa fie de cca. 8 mm.

- Aplicati chitul de lipit Betamate pe canalul circular al spoilerului in asa fel incat sa
depdseasca usor marginea spoilerului -detaliu -. Dimensiunea "cordonului” cca. 8 mm.

- Aplicati chitul de lipit P1 pe suprafata pregatita a adanciturii din zona centrala a spoilerului in
forma de "cordon” Dimensiunea "cordonului” cca. 8 mm.

Indicatie. La autovehiculele fdrd orificiu pentru cdrlig de remorcare,
aplicati chitul de lipit conform fig. 10A. La autovehiculele cu orificiu
pentru cdrlig de remorcare, aplicati chitul de lipit conform fig. 10B.

-1 -

- Aduceti spoilerul pregétit in pozitia marcata pe bara de protectie din spate.

lipiciului aplicat, se va evita strict miscarea spoilerului dupd lipire.
Apdsati spoilerul pe bara de protectie si presati suprafetele de lipire
astfel incat lipiciul sd iasa usor afard de jur imprejur.

In cazul in care nu iese lipici, detasati spoilerul si completati cu lipici
pénd cdnd acesta iese putin la apdsare.

Dupd lipirea spoilerului nu vor raméne intre spoiler si bara de protectie
rosturi deschise.

@ Indicatie. Pentru a exclude alunecarea in afara suprafetei de lipire a

- Fixati spoilerul in mai multe locuri cu banda adeziva de caroserie (nu este inclusa in set).
- La aceastad etapa de lucru sunt necesari trei angajati.

-12 -

- In zona suruburilor demontate, dupd caz un surub, si a piulitei rapide pentru surub din tabla
aplicate (in functie de dotarea masinii), se vor insuruba suruburile (C) conform figurii. Fixati
suruburile,

-13 -

- Finalizati fixarea spoilerului cu ajutorul benzii adezive de caroserie conform figurii.

- Aveti grija ca, in zona inferioard a barei de protectie (la cadrul de intdrire al spoilerului)
spoilerul sa fie astfel fixat, incat sa nu se formeze nicio fantd intre bara de protectie si
spoiler dupa desprinderea benzilor adezive.

-14 -
Cu spoilerul astfel lipit, autovehiculul va ramane o anumita perioada de timp intr-un
spatiu protejat (temperatura 18 - 30 °C). Chitul de lipit trebuie sa se usuce corespunzator.
Timpul de stationare al autovehiculului depinde de tipul chitului de lipit utilizat:

- pentru 12 ore in cazul utilizarii chitului de lipit P1,

- pentru 1 ora in cazul utilizarii chitului de lipit Betamate 2810.
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- Dupa expirarea acestui interval, dezlipiti benzile adezive. Indepértati resturile de chit de lipit
presate la exterior cu un spaclu din plastic si curdtati cu un agent de curdtare potrivit.

-15 -

- Curdtati si degresati bine adancitura spoilerului destinata lipirii foliilor antireflex autoadezive
(B). In cazul in care se lipeste si folia decorativa neagra (H), atunci toata suprafata adanciturii
trebuie curdtata si degresata. Lasati 10 minute sd se usuce.

- Detasati banda de protectie a foliei negre (H) si lipiti folia pe adancitura astfel incat axa
mijlocie a foliei s copieze axa mediana a barei de protectie.

- Detasati banda de protectie de pe folia antireflex (B) si lipiti folia in adanciturad conform
figurii. Procesul de lucru se desfdsoard identic pe ambele parti ale barei de protectie.

livreazd doar pe bazd de comandd a clientului.

La lipirea foliei negre decorative se va acorda atentie ordinii de

lipire corecte. Lipiti prima datd folia neagrd decorativa si apoi foliile
antireflex.

Atentie la pozitia corectd a foliilor inainte de procesul de lipire efectiv.
In cazul in care foliile sunt desprinse si lipite din nou, nu este asiguratd
o aderentd suficientd.

@ Indicatie. Folia decorativd neagrd (H) nu este inclusd in set, aceasta se

- La autovehiculele cu orificiu pentru carlig de remorcare, prindeti capacul in cadrul de intarire
al spoilerului.

Indicatii pentru clienti (fig. 14)
Timp de 48 de ore dupa lipirea spoilerului din spate:
- circulati cu o viteza maxima de 100 km/h, nu este permis in niciun caz ca spoilerul sa fie
solicitat mecanic.
- nu duceti autovehiculul la spalatoria auto.
Aceste indicatii trebuie respectate pentru asigurarea unei lipiri de calitate a spoilerului din
spate.

Prin montajul spoilerului, lungimea totald a autovehiculului se modificd cu 8 mm. Aceastd

informatie este destinatd autoritdtilor de circulatie pentru mentionarea ulterioard in
cartea de identitate a masinii. Se vor avea in vedere dispozitiile legale specifice tdrii.
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Tento vyrobek je shodny s typem schvalenym Ministerstvem dopravy Ceské republiky pod ¢islem schvaleni
ATEST 8SD ¢.1426.

Informace o technickych tdajich, konstrukci, vybaveni, materidlech, zarukach a vnéjsim vzhledu se vztahuji na obdobi
zadavani montazniho navodu do tisku. Vyrobce si vyhrazuje prévo zmény (véetné zmény technickych parametrd se
zménami jednotlivych modelovych opatfeni).

Informationen Uber technische Angaben, Konstruktion, Ausriistung, Werkstoffe, Garantien und duBerliches Aussehen
beziehen sich auf den Zeitraum, in dem die Montageanleitung in Druck gegeben wurde. Der Hersteller behalt sich
das Anderungsrecht vor (samt Anderungen der technischen Parameter mit Anderungen einzelner ModellmaB-
nahmen).

The information on the technical data, design, equipment, materials, guarantees and outside appearance refer to the
period when the mounting instructions are sent to print. The manufacturer reserves the right to changes (including
the change in technical parameters with reference to the individual model measures).

Las informaciones sobre los datos técnicos, la construccion, el equipo, los materiales, la garantia y el aspecto son
validas para el periodo en que la instruccion de montaje es mandada a imprentar. El fabricante se reserva el derecho
de cambiar (incluyendo el cambio de los pardmetros técnicos con los cambios de Ias distintas medidas modelo).

Les informations sur les données technigues, de construction, d'équipement, de matériaux, de garanties et sur
I'aspect concernent la période de mise sous presse des instructions de montage. Le fabricant se réserve le droit de
modification (incluant les modifications des paramétres techniques avec des modifications particuliéres des mesures
de modelage).

Informazioni dei dati tecnici, costruzione, corredamento, materiali, garanzie e |'aspetto esterno riguardano il periodo,
quando l'istruzioni per il montaggio sono stati dati alle stampe. Il produttore si riserva il diritto di eseguire le modifi-
che (compreso la modifica dei parametri tecnici riguardanti la modifiche dei modell).

Upplysningarna om tekniska data, konstruktion, utrustning, materialier, garantier, och om yttre utseendet, galler
tidrymden da montageanledningen givits i uppdrag for tryckning. Producenten farbehaller sig ratten till férandringar
(inkl. modifikation av tekniska parametrar sammen med &ndringar av enskilda modellatgarder).

Informaties over de technische gegevens, constructie, uitrusting, materialen, garanties en het uiterlijk hebben
betrekking op de periode wanneer de montageaanwijzing in druk wordt gegeven. De fabrikant behoudt zich het
recht van de wijziging voor (inclusief wijziging van de technische parameters met de wijzigingen van de afzonderlijke
modelvoorzieningen).

Informacje o danych technicznych, konstrukcji, wyposazeniu, materiatach, gwarancjach i wygladzie zewnetrznym
odnosz3 sie do okresu zlecania instrukcji montazowej do druku.Producent zastrzega sobie prawo zmiany (wiacznie
ze zmiang parametrow technicznych ze zmianami poszczegélnych modelowych posuniec).

Informacie o technickych Gdajoch, konstrukcii, vybaveni, materidloch, zarukach a vonkajsom vzhlade sa vztahuju na
obdobie zadavania montazneho navodu do tlace. Vyrobca si vyhradzuje pravo zmeny (vrdtane zmeny technickych
parametrov so zmenami jednotlivych modelovych opatreni).

VHbOPMaLMS O TEXHUYECKMX AGHHBIX, KOHCTPYKLMM, OCHLLEHM, MATEPUaNaX, rAPaHTUN 1 BHELLIHEro BUA3
COOTBETCTBYET NEPUOAY NEPEAAYM 33Ka3a MHCTPYKLIMW NO MOHTAXY B NeyaTb. [pon3BoanTeNb OCT3BASET 33 COGOM
NP3BO BHECEHUS U3MEHEHWI (B TOM YNCNE U3MEHEHNI TEXHUYECKUX N3PAMETPOB C U3MEHEHUAMM OTACBHbBIX
MoAenbHbIX Mep).

A mUszaki adatokra, a konstrukciora, a felhasznalt anyagokra, a garanciara és a termék kivitelére vonatkozd adatok a
jelen anyag nyomdaba kertlésének idején érvényben lévé allapotot tikrozik. A gyarto fenntartja maganak a valtozta-
tasok jogat (azokat a mlszaki valtoztatasokat is beleértve, amelyek a modellmddositasok miatt kdvetkeznek be).

Informatiile privind datele tehnice, constructia, dotarea, materialele, garantiile si aspectul exterior se referd la
momentul prezentdrii instructiunilor de montaj pentru tipdrire, Fabrica isi rezerva dreptul de a face schimbari (inclusiv
schimbarea parametrilor tehnici cu schimbarile masurilor pentru diferitele modele).
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